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THÔNG BÁO
(Về việc:Tuyển chọn ứng viên cho các khóa học của chương trình ITEC, Ấn Độ)
Kính gửi: Các Đơn vị
Phòng QLKH-QHQT xin giới thiệu thông tin về việc cấp học bổng cho các khóa học của chương trình ITEC 2014-2015 do Tổng lãnh sự quán Ấn Độ thông báo với nội dung như sau:
1. Các khóa đào tạo của chương trình ITEC 2014-2015:
Chi tiết cụ thể tất cả các khóa học vui lòng xem file đính kèm hoặc xem tại các trang web: www.india-consulate.org.vn, www.itec.mea.gov.in, www.indembassy.com.vn 
Lưu ý khi chọn khóa học: Hồ sơ dự tuyển phải được hoàn thành và gửi đến Tổng lãnh sự quán Ấn Độ trước 2 tháng kể từ ngày bắt đầu khóa học.

2. Giá trị học bổng: 
Ứng viên trúng tuyển được chính phủ Ấn Độ đài thọ chi phí vé máy bay khứ hồi, học phí và tiền học hàng tháng. Chi phí ăn ở được tổ chức nhận học cung cấp miễn phí.
3. Đối tượng dự tuyển: 
Các ứng viên tham gia chương trình cần hội đủ các điều kiện:
· Có tối thiểu 5 năm kinh nghiệm làm việc và có sức khỏe tốt, 
· Tuổi từ 25 đến 45,
· Chưa từng nhận học bổng/tham gia khóa đào tạo nào do chính phủ Ấn Độ tài trợ,
· Có trình độ học vấn tương ứng với yêu cầu của Trường/Học viện cho khóa học đã chọn,
· Phải có trình độ tiếng Anh thông thạo để theo học khóa đào tạo. Đại sứ quán Ấn Độ sẽ tổ chức kiểm tra/phỏng vấn để đánh giá trình độ tiếng Anh của ứng viên.
4. Tổ chức đề cử ứng viên: 
Đề nghị Trưởng các đơn vị đề cử danh sách cán bộ của đơn vị tham gia tuyển chọn theo mẫu đính kèm về phòng QLKH-QHQT trước ngày 30/11/2014. Nhà trường sẽ lựa chọn các ứng viên có tiềm năng để đề cử lên Lãnh Sự Quán Ấn Độ tại Thành Phố Hồ Chí Minh. Các ứng viên được lựa chọn sẽ làm hồ sơ dự tuyển theo yêu cầu của chương trình. 

Trân trọng.

Nơi nhận:

· Như kính gửi;

· BGH (để biết);

· Lưu P.QLKH-QHQT.
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