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THÔNG BÁO CHIÊU SINH
1. Thiết kế cơ khí với phần mềm Autodesk Inventor 
Inventor là một phần mềm chuyên dùng để thiết 3D của hãng Autodesk, có khả năng thiết kế các Solid và các chi tiết dạng Tấm – Sheet Metal.
Inventor ứng dụng rất mạnh trong sinh viên vì phần mềm này dế tiếp cận, được các công ty đầu tư sử dụng. 
Ngoài ra Inventor còn có khả năng mô phỏng quá trình lắp ráp như lắp ráp một bộ đồ gá công nghiệp. Môi trường trình diễn (Presentation) giúp tạo ra các video thể hiện việc quan sát chi tiết, quá trình tháo lắp các cụm hay một sản phẩm lắp ráp hoàn chỉnh.
Lịch học: từ 18h00 đến 21h00 thứ hai, tư, sáu
Dự kiến khai giảng: 16/3/2015

Học phí: 800.000 đồng/học viên. Sinh viên: 750.000 đồng/học viên. Riêng sinh viên ĐH Sư phạm Kỹ thuật TP. Hồ Chí Minh: 700.000 đồng/học viên/lớp. 
Đặc biệt giảm 50.000 đồng/sinh viên nếu đăng ký nhóm từ 5 người (Áp dụng cho sinh viên tất cả các trường).
2. Phần mềm AutoCAD 2D và 3D

AutoCAD là phần mềm của hãng AutoDesk dùng để thực hiện các bản vẽ kỹ thuật được ứng dụng rộng rãi trong các ngành: Cơ khí, Xây dựng, Kiến trúc, Điện, Bản đồ, … Hiện nay AutoCAD được xem là phần mềm không thể thiếu trong kỹ thuật, bản vẽ nào thực hiện được bằng tay thì có thể vẽ bằng phần mềm AutoCAD. Sử dụng CAD ta có thể vẽ thiết kế các bản vẽ hai chiều (2D – chức năng Drafting), thiết kế mô hình 3 chiều (3D-chức năng Modeling), tính toán kết cấu bằng phương pháp phần tử hữu hạn (FEA- chức năng Analysis). Ngoài ra phần mềm AutoCAD được xem là phần mềm nền tảng đầu tiên để tiếp cận, tự tìm hiểu, nghiên cứu các phần mềm CAD khác trong các lĩnh vực chuyên môn hẹp hơn. 

Lịch học: từ 18h00 đến 21h00 thứ hai, tư, sáu
Dự kiến khai giảng: 11/3/2015

Học phí: 600.000 đồng/học viên/lớp. Riêng sinh viên ĐH Sư phạm Kỹ thuật TP. Hồ Chí Minh: 550.000 đồng/học viên/lớp và 500.000 đồng/học viên/lớp nếu đăng ký nhóm từ 5 người.
3. Phần mềm SolidWorks cơ bản – chứng chỉ quốc tế

Solidworks là phần mềm thiết kế cơ khí 3D, chạy trên hệ điều hành Windowns. Solidworks được phát triển bởi Dassault Systèmes Solidworks Corp, một công ty con của Dassault Systèmes, SA (Vélizy, Pháp). Solidworks hiện đang được sử dụng bởi hơn 2 triệu kỹ sư và nhà thiết kế ở mức hơn 178.000 công ty trên toàn thế giới.
Hoàn thành khóa học, học viên được miễn phí lệ phí thi chứng chỉ quốc tế.
Lịch học: từ 18h30 đến 20h30 thứ 2 và thứ 4

Dự kiến khai giảng: sau 20/3/2015.
Học phí: 1,800,000 đồng/học viên. 05 sinh viên kỹ thuật nữ: 50,000 đồng.

Học viên tự chuẩn bị laptop khi đi học và được cài phần mềm bản quyền.
4. Tin học ứng dụng ngành may – Gerber Accumarks

Phần mềm Gerber là một trong những phần mềm thiết kế rập, giác sơ đồ có mặt đầu tiên và được các doanh nghiệp dệt may, nhà thiết kế thời trang trên thế giới sử dụng nhiều nhất đặc biệt đối với khu vực miền Nam Việt Nam, đặc điểm nổi bật của phần mềm này là hỗ trợ thiết kế nhanh và hiệu suất giác sơ đồ cao. 

Ngoài ra, đây là phần mềm mà đa số nhân viên kỹ thuật tại các công ty may mặc đều cần trang bị để có được công việc nhẹ nhàng, lương cao.
Lịch học: từ 18h00 đến 20h30 thứ ba, năm, bảy
Dự kiến khai giảng: 24/3/2015
Học phí: 1,000,000 đồng/học viên

5. Khóa bồi dưỡng Nghiệp vụ giám sát thi công xây dựng chương trình
Giám sát thi công xây dựng công trình là công việc bao gồm:
· Nghiệm thu xác nhận khi công trình đã thi công bảo đảm đúng thiết kế, theo quy chuẩn, tiêu chuẩn xây dựng và bảo đảm chất lượng;
· Yêu cầu nhà thầu thi công xây dựng thực hiện theo đúng hợp đồng;
· Từ chối nghiệm thu khi công trình không đạt yêu cầu chất lượng;
· Đề xuất với chủ đầu tư công trình những bất hợp lý về thiết kế để kịp thời sửa đổi;
· Người làm công việc này gọi là "Kĩ sư tư vấn giám sát thi công chất lượng công trình" và phải có chứng chỉ hành nghề.
( Điều kiện cấp chứng chỉ hành nghề Giám sát thi công xây dựng công trình : kể từ ngày 10/8/2009, việc cấp chứng chỉ hành nghề Giám sát thi công xây dựng công trình, Kiến trúc sư hoạt động xây dựng, Kỹ sư hoạt động xây dựng (gọi tắt là chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng) được thực hiện theo Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ và Thông tư số 12/2009/TT-BXD ngày 24/06/2009 của Bộ Xây dựng)
Lịch học: từ 18h00 đến 21h00 thứ hai, tư, sáu
Chứng nhận do Viện Kiến trúc quốc gia cấp.

Học phí: 1.800.000 đồng/học viên. Giảm 10% cho tất cả sinh viên các trường Đại học, Cao đẳng trên địa bàn TP. Hồ Chí Minh. Giảm 15% cho sinh viên trường Đại học Sư phạm Kỹ thuật TP. Hồ Chí Minh. Đăng ký theo nhóm từ 5 người giảm thêm 5%.
6. Lập trình LabVIEW ứng dụng và lập trình xử lý ảnh ứng dụng với LabVIEW
Ngôn ngữ lưu đồ đồ họa của LabVIEW hấp dẫn các kỹ sư và nhà khoa học trên toàn thế giới như một phương pháp trực giác hơn trong việc tự động hóa các hệ thống đo lường và điều khiển. Ngôn ngữ lưu đồ kết hợp với I/O gắn liền và điều khiển giao diện người sử dụng tương tác cùng đèn chỉ báo làm cho LabVIEW trở thành một sự lựa chọn lý tưởng cho kĩ sư và nhà khoa học. 
LabVIEW được biết đến như là một ngôn ngữ lập trình với khái niệm hoàn toàn khác so với các ngôn ngữ lập trình truyền thống như ngôn ngữ C, Pascal. Bằng cách diễn đạt cú pháp thông qua các hình ảnh trực quan trong môi trường soạn thảo, LabVIEW đã được gọi với tên khác là lập trình G (viết tắt của Graphical). Hiện tại ngoài phiên bản LabVIEW cho các hệ điều hành Window, Linux, hãng NI đã phát triển các modul LabVIEW cho máy hỗ trợ cá nhân (PDA)....
a. Lớp Lập trình LabVIEW ứng dụng
Mục tiêu khóa học:

· Sử dụng tốt các hàm LabVIEW thông dụng như: các hàm tính toán, XY-Graph, Table, TabControl/ Numberic-String Function, While-loop/For-Loop, Case-Structure, Timer, Signal Simulation Signal,  Filter.

· Thu thập được các loại cảm biến lên máy tính như: cảm biến nhiệt độ LM35, cảm biến khoảng cách, quang trở, encoder, biến trở, vv.

· Điều khiển được các cơ cấu chấp hành đơn giản: Led đơn, van từ - van khí nén, rờ le, động cơ DC (điều khiển vị trí dùng thuật toán P control trong bộ PID Controller)

· Có khả năng phân tích và chọn giải pháp khả thi để giải quyết các vấn đề kỹ thuật trong thực tế.

· Có khả năng tự tay thực hiện các dự án điều khiển tự động ở mức độ cơ bản. 

Thời gian học: Từ 18h00 đến 21h00 thứ ba – thứ năm – thứ bảy (3 tuần)

Học phí: 900.000 đồng. Riêng sinh viên ĐH Sư phạm Kỹ thuật TP. Hồ Chí Minh: 850.000 đồng và 800.000 đồng nếu đăng ký nhóm từ 5 người.

b. Lập trình xử lý ảnh ứng dụng với LabVIEW

Mục tiêu khóa học:

· Thiết lập được hệ thống ứng dụng xử lý ảnh gồm phần cứng & phần mềm.

· Mô tả được tổng quan về kỹ thuật Xử lý ảnh, cấu trúc một chương trình Xử lý ảnh.

· Thu thập được hình ảnh từ các loại webcam, camera với LabVIEW.

· Sử dụng các hàm Xử lý ảnh thông dụng.

· Xử lý tốt các nhiễu ánh sáng thường gặp trong Xử lý ảnh.

· Xây dựng và lập trình được các ứng dụng từ đơn giản đến phức tạp như: nhận diện màu sắc, hình dạng đối tượng, biển số xe, mã vạch lỗi sản phẩm trong dây chuyền sản xuất bia.

· Xác định vị trí đối tượng trong mặt phẳng, xác định khoảng cách, kích thước, đếm số lượng đối tượng/sản lượng/sản phẩm trong sản xuất, nhận diện khuôn mặt, cử chỉ bàn tay…

Thời gian học: Từ 18h00 đến 21h00 thứ hai – thứ tư – thứ sáu (3 tuần)

Học phí: 1.200.000 đồng. Riêng sinh viên ĐH Sư phạm Kỹ thuật TP. Hồ Chí Minh: 1.100.000 đồng và 1.000.000 đồng nếu đăng ký nhóm từ 5 người.
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