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 Năm 2014

---------------

Điều 1. Đối tượng tham dự hội thi
- Sinh viên hệ đại học, cao đẳng chính quy khóa 2010, 2011, 2012, 2013.
Điều 2. Hình thức đăng ký dự thi
· Mỗi Khoa/Trung tâm có từ 1-3 đội tuyển tham dự.
· Mỗi đội gồm 6 người, 5 thành viên chính thức và 1 thành viên dự bị. Thành viên dự bị chỉ thay thế khi thành viên chính thức vắng mặt tại buổi thi (trừ vòng thi sơ tuyển).
· Đội tuyển đăng ký theo mẫu do Ban tổ chức quy định. Mỗi thành viên đội tuyển nộp 02 tấm hình 3x4. Hồ sơ đăng ký dự thi phải có xác nhận của lãnh đạo đơn vị.
· Đăng ký theo đơn vị, mẫu đăng ký được đính kèm kế hoạch tổ chức cuộc thi.
·  Các đơn vị tải hồ sơ và thực hiện đăng ký theo hướng dẫn trên trên website www.dangbo.hcmute.edu.vn. 
Địa chỉ gửi hồ sơ dự thi: Văn phòng Đảng ủy Trường Đại học Sư phạm Kỹ thuật TP.HCM, phòng A1-801, Tòa nhà trung tâm. ĐT : 08.3722.1223 - 4.8231
Thời hạn đăng ký: hạn chót 16h30 ngày 10/3/2014.
Điều 3. Thể lệ hội thi
Hội thi sẽ được tổ chức thành 4 vòng: vòng sơ tuyển (trắc nghiệm trên máy); vòng bán kết (chọn 12 đội có số điểm cao nhất vòng sơ tuyển, chia làm 4 bảng, mỗi bảng 3 đội, thi đấu đối kháng trực tiếp); vòng chung  kết (4 đội nhất của 2 trận vòng bán kết, 02 đội nhì có số điểm cao nhất, chia làm 02 bảng, mỗi bảng có 3 đội, thi đấu đối kháng trực tiếp). vòng chung  kết xếp hạng (02 đội nhất của 2 trận vòng chung kết, 01 đội nhì có số điểm cao nhất,  thi đấu đối kháng trực tiếp).
Điều 4. Nội dung và hình thức thi

4.1. Nội dung

- Các kiến thức cơ bản về các môn khoa học Mác – Lênin; các hiểu biết về thân thế, sự nghiệp, cuộc đời hoạt động của các nhà tư tưởng tiêu biểu của chủ nghĩa Mác – Lênin; các nhà triết học, các nhà kinh tế học tiêu biểu của các thời kỳ; các nhà cách mạng, lãnh tụ, danh nhân trong và ngoài nước.

- Các kiến thức cơ bản về tư tưởng Hồ Chí Minh và việc vận dụng, thực hiện những vấn đề về học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, tập trung vào phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương, gắn với chủ đề “Suốt đời phấn đấu cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, làm người công bộc tận tuỵ, trung thành của nhân dân, đời tư trong sáng, cuộc sống riêng giản dị”; việc vận dụng và thực hiện “Di chúc” của Bác Hồ; nội dung “Cách lãnh đạo” (phần V) trong tác phẩm “Sửa đổi lối làm việc”; tác phẩm “Dân vận”; tác phẩm “Đạo đức cách mạng”; tác phẩm “Nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân”.
- Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X và lần thứ XI; các Nghị quyết của Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương khóa XI; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ TP. Hồ Chí Minh lần IX; Nghị quyết số 16-NQ/TW, ngày 10/8/2012 của Bộ Chính trị về phương hướng, nhiệm vụ phát triển TP. Hồ Chí Minh đến năm 2020; Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh toàn quốc lần thứ IX và Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh TP. Hồ Chí Minh lần thứ VIII.

- Các thành tựu về chính trị - kinh tế - xã hội Việt Nam và Thành phố giai đoạn 2000 – 2013, các vấn đề thời sự trong nước và quốc tế.

- Các vấn đề cơ bản về lịch sử, văn hoá, đất nước và con người Việt Nam; về "Luật biển Việt Nam" gắn với việc bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới, biển đảo Tổ quốc; về Hiếp pháp, pháp luật của Nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và truyền thống của tuổi trẻ Việt Nam qua các thời kỳ.

  4.2. Nội dung và hình thức các vòng thi

4.2.1. Vòng sơ khảo: 

Thi trắc nghiệm trên máy tính, mỗi thành viên trả lời 75 câu hỏi trong thời gian 45 phút. Số điểm của đội sẽ là tổng điểm 05 (năm) thành viên có số điểm cao nhất.

Ban Tổ chức sẽ chọn ra 12 đội có số điểm cao nhất để vào vòng bán kết. Trong trường hợp các đội bằng điểm nhau khi xếp thứ hạng, Ban tổ chức sẽ lần lượt xét tiếp các hệ số phụ theo mức độ ưu tiên sau:

· Số điểm của thành viên có điểm cao thứ nhất trong đội.

· Sau đó, lần lượt đến số điểm của thành viên có điểm cao thứ hai, thứ ba, thứ tư, thứ năm trong đội.

4.2.2. Vòng bán kết: 


12 đội chia thành 4 bảng, mỗi bảng 3 đội,  thi đấu 4 trận, chọn 6 đội nhất mỗi trận vào vòng chung kết. Thi đấu đối kháng loại trực tiếp với 3 phần thi:


* Phần 1: Nhập môn tri thức

- Nội dung thi: những kiến thức cơ bản xoay quanh nội dung của Hội thi bao gồm những vấn đề sau: những kiến thức cơ bản về các môn khoa học Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam; tình hình kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội của đất nước và thế giới; cuộc đời hoạt động của các nhà khoa học, văn hóa, chính trị tiêu biểu trong nước và thế giới.

- Hình thức thi: Cả 5 thành viên của mỗi đội sẽ luân phiên trả lời các câu hỏi cho từng thành viên. Mỗi đội có 5 câu hỏi dưới hình thức hỏi đáp. Thời gian suy nghĩ và trả lời mỗi câu hỏi không quá 20 giây. Có 3 gói câu hỏi lần lượt là 50 điểm, 70 điểm và 90 điểm với thang điểm như sau:

Gói 50 điểm: trả lời đúng 1 câu hỏi cộng 10 điểm, trả lời sai trừ 00 điểm.

Gói 70 điểm: trả lời đúng 1 câu hỏi cộng 14 điểm, trả lời sai trừ 06 điểm.

Gói 90 điểm: trả lời đúng 1 câu hỏi cộng 18 điểm, trả lời sai trừ 12 điểm.


* Phần 2: Vấn đề và sự kiện

- Nội dung thi: những sự kiện, thành tựu nổi bật trong lĩnh vực chính trị, kinh tế, xã hội của Tp.Hồ Chí Minh, của đất nước và thế giới trong những năm gần đây; nội dung các học thuyết của chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, lịch sử Đảng, các sự kiện lịch sử quan trọng trong các lĩnh vực triết học, kinh tế chính trị, lịch sử đảng…

- Hình thức thi: 

+ Mỗi đội sẽ có 2 lượt lựa chọn câu hỏi, thời gian suy nghĩ và trả lời của mỗi đội không quá 45 giây, sau mỗi 15 giây sẽ có một gợi ý được mở ra. Đội lựa chọn câu hỏi được quyền bổ sung 1 lần, câu trả lời bổ sung là câu tính điểm (câu trả lời tính điểm là câu trả lời có hiệu lệnh “hết” của đội). Trả lời đúng mỗi câu hỏi được tính điểm như sau:

Từ khi mở câu hỏi đến giây thứ 15: trả lời đúng cộng 30 điểm.

Từ giây thứ 16 (mở gợi ý thứ nhất) đến giây thứ 30: trả lời đúng cộng 20 điểm.

Từ giây thứ 31 (mở gợi ý thứ hai) đến giây thứ 45: trả lời đúng cộng 10 điểm.

+ Trong quá trình thi, song song với việc lựa chọn câu hỏi, ban tổ chức có đưa ra một chủ đề cho phần thi, gợi ý để trả lời câu hỏi chủ đề được mở ra khi các đội trả lời đúng câu hỏi của ban tổ chức đưa ra, có tổng cộng 06 gợi ý. Mỗi đội thi được phép đoán chủ đề 01 lần, trả lời đúng được cộng 30 điểm, trả lời sai bị trừ 10 điểm. Các đội được phép đoán chủ đề trong bất cứ thời gian nào mà các đội muốn, tín hiệu xin đoán chủ đề là tin hiệu chuông (nếu là tín hiệu chuông trong thời gian đội bạn đang trả lời câu hỏi thì đội đưa ra tin hiệu chuông là đội được ưu tiên đoán chủ đề sau khi câu hỏi đã có kết luận của ban giám khảo).


* Phần 3: Tự hào và tiếp bước

- Nội dung thi: các câu hỏi xoay quanh các nội dung:


+ Những giai đoạn phát triển quan trọng của xã hội loài người.


+ Các phát minh khoa học có tính chất bước ngoặc trong lịch sử xã hội loài người.


+ Các nền văn minh tiêu biểu, các di sản văn hóa nổi tiếng thế giới.


+ Những đặc điểm nổi bật trong cách sống, phương pháp tư duy, triết lý trong cuộc sống, nhìn nhận vai trò, sự tồn tại của trời đất, vai trò của con người qua văn hóa dân gian Việt Nam.


+ Các vấn đề cơ bản về Hiến pháp của Nước Cộng hoà Xã hội chủ nghĩa Việt Nam


+ Thành tựu chính trị - kinh tế - xã hội Việt Nam và Thành phố trong 28 năm đổi mới (1986 – 2014)

- Hình thức thi: mỗi đội sẽ có 3 lượt lựa chọn câu hỏi, bao gồm cả câu hỏi hình tiếng, thời gian suy nghĩ và trả lời của mỗi đội không quá 30 giây.

+ Đội lựa chọn câu hỏi được quyền bổ sung 1 lần, câu trả lời bổ sung là câu tính điểm. Trả lời đúng được 20 điểm, sai không có điểm. Nếu đội lựa chọn câu hỏi trả lời sai hoặc không có câu trả lời, 2 đội còn lại có quyền trả lời bổ sung 1 lần, thời gian trả lời bổ sung không quá 20 giây. Trả lời bổ sung đúng được ½ tổng số điểm câu hỏi (10 điểm), sai không có điểm.

+ Trong phần thi này, mỗi đội được một lần đặt ngôi sao hy vọng trước khi chọn câu hỏi. Trả lời đúng được gấp đôi điểm ở câu hỏi đó, sai không có điểm và không bị trừ điểm.

+ Trong quá trình thi, song song với việc lựa chọn câu hỏi, Ban tổ chức có đưa ra một hình nền cho phần thi, gợi ý để trả lời đúng hình nền được mở ra khi các đội trả lời đúng câu hỏi của ban tổ chức đưa ra, có tổng cộng 09 mảnh hình nền. Mỗi đội thi được phép đoán chủ đề 01 lần, trả lời đúng được cộng 30 điểm, trả lời sai bị trừ 10 điểm. Các đội được phép đoán chủ đề trong bất cứ thời gian nào mà các đội muốn, tín hiệu xin đoán chủ đề là tín hiệu chuông (nếu là tín hiệu chuông trong thời gian đội bạn đang trả lời câu hỏi thì đội đưa ra tín hiệu chuông là đội được ưu tiên đoán chủ đề sau khi câu hỏi đã có kết luận của ban giám khảo).

4.2.3. Vòng chung kết: 6 đội chia thành 2 bảng, mỗi bảng 3 đội, thi đấu 2 trận, chọn 2 đội nhất mỗi trận và 01 đội nhì có số điểm cao nhất vào vòng chung kết xếp hạng. Thi đấu đối kháng loại trực tiếp với 4 phần thi:

* Phần 1: Nhập môn tri thức (tương tự vòng bảng).

* Phần 2: Vấn đề và sự kiện (tương tự vòng bảng).
* Phần 3: Diễn đạt và trả lời

- Nội dung thi: các đội sẽ thi kiến thức tổng hợp về lịch sử, các thuật ngữ, học thuyết triết học, kinh tế chính trị, chủ nghĩa xã hội khoa học, các tác phẩm quan trọng của chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, các danh nhân, các nhà khoa học,…

- Hình thức thi: mỗi đội chọn 2 thành viên tham gia phần thi này. Thời gian cho mỗi đội thi là 2 phút (120 giây).

+ Ban tổ chức sẽ chiếu trình tự các từ khoá lên màn hình, 1 thành viên nhìn lên màn hình, diễn đạt cho thành viên còn lại trả lời nhưng không được sử dụng từ trên màn hình, không được dùng tiếng lóng, ngoại ngữ hoặc các dấu hiệu có liên quan. Thí sinh diễn đạt phải dùng các thuật ngữ, định nghĩa, khái niệm khoa học, lịch sử để giải thích, không được dùng những cách hiểu thô thiển, thông tục để diễn đạt. Sẽ có 10 từ khoá được hiểu thị, trả lời đúng được 5 điểm. Nếu trả lời không được, có thể bỏ qua, sau 10 từ, có thể quay trở lại trả lời từ khoá đã bỏ qua.

+ Khi đoán đúng được 05 từ khoá, đội thi sẽ được thưởng thêm 10 điểm; khi đoán đúng được 10 từ khoá, đội thi sẽ được thưởng thêm 20 điểm.

+ Phần thi này có phần đoán ô chữ, mỗi từ khoá trả lời đúng tương ứng sẽ mở ra một gợi ý để trả lời ô chữ, có tất cả 10 gợi ý. Kết thúc 120 giây diễn đạt và trả lời sẽ có 20 giây cho 2 thành viên của đội dự thi suy nghĩ và trả lời ô chữ dành cho đội. Mỗi đội chỉ được trả lời 1 lần, đúng được cộng 20 điểm.
* Phần 4: Tự hào và tiếp bước (tương tự vòng bảng).
Câu hỏi thử thách:

Phần thi không bắt buộc, các đội phải quyết định có tham gia phần thi này hay không trước khi bắt đầu phần thi này. Nội dung thi mang tính tổng hợp, các đội tuyển có quyền lựa chọn câu hỏi 30 điểm hoặc 50 điểm để trả lời. Đội chọn câu hỏi có quyền bổ sung 1 lần, câu trả lời bổ sung là câu tính điểm, thời gian suy nghĩ và trả lời là 45 giây. Trả lời đúng được trọn số điểm, trả lời sai sẽ bị trừ số điểm bằng với số điểm câu hỏi đội mình chọn.

4.2.4. Vòng chung kết xếp hạng: gồm 5 phần thi: 

* Phần 1: Theo Gương Bác
- Nội dung thi: giới thiệu về việc thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh chủ đề: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh suốt đời phấn đấu cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, làm người công bộc, tận tụy, trung thành của nhân dân, đời tư trong sáng, cuộc sống riêng giản dị”

- Hình thức thi: mỗi đội có 05 (năm) phút để thể hiện chủ đề của phần thi thông qua các hình thức: hoạt cảnh, văn nghệ, sân khấu hoá, hùng biện… Điểm của đội thi là điểm trung bình cộng của các thành viên Ban giám khảo (thang điểm: 50 điểm)

* Phần 2: Nhập môn tri thức (tương tự vòng bảng).

* Phần 3: Vấn đề và sự kiện (tương tự vòng bảng).
* Phần 4: Diễn đạt và trả lời (tương tự vòng bán kết).
* Phần 5: Tự hào và tiếp bước (tương tự vòng bảng).
Câu hỏi thử thách (tương tự vòng chung kết).
Điều 5. Thứ tự thi


Thứ tự thi cụ thể ở mỗi lượt thi, phần thi của các đội tham gia vòng bán kết, vòng chung kết và vòng chung kết xếp hạng sẽ được Ban tổ chức tiến hành cho các đội bốc thăm trong buổi họp trước ngày diễn ra mỗi vòng thi.
Điều 6. Nguyên tắc chấm điểm
- Công khai đáp án và số điểm sau mỗi phần thi.

- Thang điểm: không sử dụng thang điểm lẻ (trừ phần thi Theo Gương Bác); đáp án đúng được hưởng trọn số điểm, đáp án chưa chính xác hoặc sai thì không được tính điểm. 

- Trong trường hợp các đội có tổng điểm bằng nhau ở các vòng thi (bảng, bán kết, chung kết) thì Ban Tổ chức, Ban Giám khảo sẽ tổ chức thi câu hỏi phụ để quyết định đội thắng cuộc giành quyền vòng tiếp theo và xếp hạng nhất, nhì, ba ở vòng chung kết.

Điều 7. Giải thưởng

Ban tổ chức trao giải thưởng (hiện kim, giấy khen) nhất, nhì, ba cho các đội tuyển đạt kết quả tốt. Cấp giấy chứng nhận cho các đội vào vòng chung kết. Ngoài ra, Ban tổ chức còn trao một số các giải phụ cho cá nhân và tập thể. 

Điều 8. Trách nhiệm của đội tuyển và cá nhân các thành viên trong đội tuyển

- Chấp hành nghiêm túc điều lệ hội thi và sự phân công của Ban tổ chức về thời gian, địa điểm dự thi.

- Tham gia đầy đủ các buổi họp phổ biến điều lệ và bắt thăm thứ tự thi các vòng thi.

- Trong quá trình diễn ra hội thi, có thắc mắc, khiếu nại vấn đề gì, các đơn vị gửi văn bản về Ban tổ chức. Nếu đội nào vi phạm điều lệ, tùy mức độ, Ban tổ chức sẽ xem xét và đề xuất Ban Chỉ đạo hội thi xử lý.

Điều 9. Điều khoản thi hành

Điều lệ này có hiệu lực từ ngày ban hành. Trong quá trình tổ chức hội thi, nếu có những vấn đề phát sinh cần thay đổi cho phù hợp trước khi thi đấu thì Ban tổ chức sẽ quyết định và thông báo cụ thể cho các đội trước khi thi ít nhất 03 (ba) ngày.

	Nơi nhận:

· BGH, Đảng uỷ (báo cáo);
· Ban chỉ đạo, Ban tổ chức;
· Chi ủy các chi bộ;

· Các đơn vị;
· Lưu: VPĐU.
	T/M BAN TỔ CHỨC
TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Nguyễn Đình Cả

(Trưởng khoa Lý luận chính trị)
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