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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

*******************

TP. Hồ Chí Minh, ngày 27 tháng 12 năm 2013


Ý KIẾN KẾT LUẬN VÀ CHỈ ĐẠO CỦA HIỆU TRƯỞNG

V/v giải quyết các vấn đề do HSSV đặt ra  

tại các buổi gặp gỡ đối thoại giữa HSSV với nhà trường học kỳ I/2013-2014
Kính gửi:  CÁC ĐƠN VỊ
------------------  

Trong thời gian từ đầu tháng 11 đến trung tuần tháng 12/2013, các khoa/TT, trường THKTTH đã tổ chức gặp gỡ đối thoại với học sinh, sinh viên (HSSV). Ngày 12/12/2013 lãnh đạo trường tổ chức buổi gặp gỡ, đối thoại với đại diện HSSV toàn trường.

Xem xét các ý kiến do HSSV nêu, căn cứ ý kiến giải đáp và đề xuất giải pháp khắc phục của các đơn vị, Hiệu trưởng kết luận và chỉ đạo như sau:
1. CHƯƠNG TRÌNH ĐÀO TẠO

· Hiệu trưởng trả lời các ý kiến của sinh viên (SV) về chương trình đào tạo: Chương trình đào tạo đại học là một hệ thống kiến thức hoàn chỉnh và khá rộng do Hội đồng khoa học và đào tạo của khoa xây dựng và được Hội đồng khoa học và đào tạo của trường thẩm định, Hiệu trưởng ký ban hành. SV bắt buộc phải học đầy đủ một chương trình đào tạo thì mới được cấp bằng. Trong quá trình vận hành, chương trình đào tạo thường xuyên được bổ sung cập nhật. Góp ý của SV là một kênh thông tin quan trọng để các khoa, nhà trường bổ sung hoàn thiện chương trình. Tuy nhiên, sự cảm nhận, đánh giá của một vài SV về tính bất hợp lý,… cũng có thể đúng hoặc sai. Vì vậy, không thể đặt vấn đề tại sao SV đã góp ý bỏ môn học này, thêm môn học kia trong chương trình mà không thấy áp dụng.

· Liên quan đến ý kiến của SV về việc triển khai song hành chương trình đào tạo, học các môn tương đương, thay thế giữa hai chương trình,…Hiệu trưởng trả lời như sau:

Từ học kỳ II/2013-2014, chương trình đào tạo cũ tiếp tục áp dụng cho khóa 2010, 2011 với các môn học chuyên ngành; chương trình đào tạo 150TC được áp dụng cho khóa 2012, 2013 với các học phần đại cương và cơ sở ngành. Hệ thống các môn học tương đương, thay thế giữa hai chương trình đã được các khoa, phòng đào tạo xem xét, công bố. Yêu cầu SV theo dõi để thực hiện.
Phòng Đào tạo có trách nhiệm tổ hợp các môn học tương đương, thay thế giữa hai chương trình để xét tốt nghiệp cho SV. SV không phải băn khoăn lo lắng về số tín chỉ môn học tương đương, thay thế ít hơn hay nhiều hơn môn học trong chương trình cũ.

Về việc đóng học phí môn học tương đương, thay thế: SV từ khóa 2011 trở về trước khi học trả nợ các môn học thuộc chương trình 150TC phải đóng học phí theo đơn giá của chương trình 150TC.

· Về ý kiến của một số SV khóa 2013, chưa có sổ tay các môn học của học kỳ tới. Hiệu trưởng trả lời: chương trình đào tạo 150TC đã được phòng Đào tạo, các khoa đăng tải trên website của trường và của các đơn vị. Đề cương chi tiết các môn học, tài liệu phục vụ học tập,… cũng đang được các khoa hoàn tất và cập nhật trên mạng. Nhà trường không in chương trình đào mới vào sổ tay SV như các khóa trước đây. Đề nghị SV truy cập vào website của nhà trường/khoa để khai thác.
· Tiếp tục có ý kiến đóng góp của SV về: Cấu trúc chương trình; số tín chỉ; sắp xếp thứ tự các môn học trước sau hoặc song hành, nhất là các môn học có lý thuyết và thực hành; đề nghị nội dung các môn học phải gắn liền với thực tế, bớt số giờ lý thuyết, tăng giờ thí nghiệm, thực hành,.… Hiệu trưởng giao trưởng các khoa/TT và hội đồng khoa học khoa/TT nghiên cứu các ý kiến đóng góp của SV, thấy hợp lý đề xuất phương án điều chỉnh theo quy trình chỉnh sửa bổ sung chương trình đào tạo.

2. ĐĂNG KÝ MÔN HỌC VÀ THỜI KHÓA BIỂU.

· Trả lời ý kiến của SV về nghẽn mạng, về việc phải cải tiến khi đăng ký môn học (ĐKMH),… Hiệu trưởng chỉ đạo: Giao phòng Đào tạo và trung tâm Thông tin máy tính nghiên cứu, áp dụng phương án phân luồng (theo khóa, theo khoa,…) trong việc tổ chức ĐKMH, kết hợp nâng cấp cơ sở hạ tầng mạng để đảm bảo từ học kỳ II/2013-2014  trở đi việc ĐKMH luôn luôn thông suốt.

· Nhà trường lưu ý SV khi ĐKMH: SV phải thực hiện nghiêm các qui định, qui trình, các bước đăng ký trên máy tính; suy nghĩ kỹ trước khi đăng ký, đánh giá đúng sức học để đăng ký số tín chỉ hợp lý, tránh đăng ký ồ ạt sau đó lại rút môn học - gây lãng phí và chiếm chỗ của những SV khác có nhu cầu thật sự. 

· Về việc thỏa mãn nhu cầu của SV chọn giảng viên, hiệu trưởng có ý kiến như sau: Trong quá trình xây dựng và triển khai kế hoạch giảng dạy, các khoa/TT và phòng Đào tạo đã cố gắng duy trì phân công giảng viên như dự kiến trong lịch học vụ. Tuy nhiên, giữa dự báo và thực tế còn có khoảng cách, vì sau khi có kết quả đăng ký môn học đều phải quy hoạch lại nhóm lớp môn học (thêm hoặc hủy nhóm) do vậy việc thay đổi giảng viên so với dự báo ban đầu là không thể tránh khỏi.

· Hiệu trưởng giao phòng Đào tạo và các khoa/TT tiếp tục cải tiến việc tổ chức đăng ký môn học và xếp thời khóa biểu. Khi phát hiện những bất hợp lý trong xếp thời khóa biểu, bố trí phòng học, đặc biệt lưu ý các nhóm môn học đông vượt sức chứa của phòng học, hoặc những nhóm lớp quá ít SV, môn học chưa dự kiến mở nhưng có nhiều SV đăng ký, số tiết học/buổi quá nhiều,… phải kịp thời điều chỉnh nhằm tạo điều kiện thuận lợi nhất cho việc dạy và học. 

3. Thi, kiỂm tra.

· Về thi, kiểm tra có một số ý kiến cụ thể như sau: Đề nghị nhà trường công bố lịch thi sớm để thuận lợi cho SV trong việc đăng ký mua vé xe, tầu về nghỉ tết Giáp Ngọ; đề nghị công bố đáp án ngay sau khi môn thi hoàn tất; tỷ lệ % (50/50) điểm quá trình và điểm thi có áp dụng trong học kỳ I/2013-2014; đề nghị không nên ra đề thi dạng học thuộc lòng, mà khuyến khích sự sáng tạo trong thi cử,.. Hiệu trưởng trả lời như sau:

Quy định điểm quá trình chiếm tỷ lệ 50%, điểm thi hết môn chiếm tỷ lệ 50% được áp dụng từ học kỳ II/2013-2014. Học kỳ I/2013-2014 áp dụng theo quy định cũ.

Lịch thi học kỳ I/2013-2014, phòng Đào tạo công bố trên mạng từ ngày 13/12/2013 (trước ngày thi môn đầu tiên 10 ngày, trước ngày SV nghỉ tết Giáp Ngọ hơn 5 tuần). Phòng Đào tạo cố gắng trong những học kỳ tới công bố lịch thi sớm hơn.

Nhà trường đã có quy định: Niêm yết đáp án tại văn phòng khoa/bộ môn và đăng tải trên mạng của khoa ngay sau khi môn thi hoàn tất. Hiệu trưởng yêu cầu trưởng các khoa/TT, chủ nhiệm bộ môn thực hiện nghiêm túc quy định.

Hiệu trưởng hoan nghênh ý kiến đóng góp của SV “Không nên ra đề thi dạng học thuộc lòng, mà khuyến khích sự sáng tạo trong thi cử”, và yêu cầu các khoa/bộ môn quán triệt “tinh thần” trên trong phê duyệt đề thi, kiểm tra.

· Các ý kiến khác liên quan đến thi và kiểm tra, Hiệu trưởng giao trưởng các phòng Đào tạo, Thanh tra giáo dục, trưởng các khoa/TT nghiêm túc xem xét, rút kinh nghiệm nhằm đảm bảo cho công tác thi kiểm tra từ khâu xây dựng lịch thi, ra đề và sao in đề thi, tổ chức thi, chấm thi, công bố đáp án, công bố điểm… được thực hiện một cách nghiêm túc theo đúng quy định.

4. QUY CHẾ, QUY ĐỊNH.

· Liên quan đến ý kiến của SV về chuẩn TOEIC khi xét tốt nghiệp, Hiệu trưởng trả lời như sau: SV từ khóa 2011 trở về trước khi xét tốt nghiệp không bắt buộc phải có chứng chỉ TOEIC; SV từ khóa 2012 trở đi bắt buộc phải đạt từ 450 điểm TOEIC (do nhà trường tổ chức thi) mới được công nhận tốt nhiệp.

Nhân đây, Hiệu trưởng nói rõ hơn yêu cầu của Bộ Giáo dục & Đào tạo về việc nâng cao năng lực ngoại ngữ cho SV. Theo Đề án nâng cao năng lực ngoại ngữ của Bộ, SV khối không chuyên ngữ tốt nghiệp cao đẳng phải đạt chuẩn B2, tốt nghiệp đại học phải đạt chuẩn B1, tốt nghiệp đại học chuyên ngữ phải đạt chuẩn C1 theo tiêu chuẩn Châu Âu.

· Về những ý kiến của SV liên quan đến đóng học phí, Hiệu trưởng giao trưởng phòng Kế hoạch – Tài chính và trưởng phòng Đào tạo xem xét giải quyết từng trường hợp cụ thể cho SV. Do đang trong quá trình chuyển đổi phần mềm quản lý, nên dễ có những sai sót, nhầm lẫn vì vậy các bộ phận chức năng phải chú ý, cẩn trọng không để thiệt thòi cho SV.

5. QUẢN LÝ GIẢNG DẠY và PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY CỦA GIẢNG VIÊN, CÁCH HỌC CỦA SV.

· Về góp ý cho giảng viên có một số ý kiến: Thầy Trần Đức dạy Visual basic khó hiểu, cho đề khó; đề nghị thầy/cô thay đổi cách dạy môn Visual basic, vật lý 1 theo hướng  trực quan, sinh động và dễ hiểu hơn? (SV khoa Điện-Điện tử); thầy Nguyễn Ngọc Tứ dạy môn Xác suất thống kê nghỉ nhiều (SV khoa Điện-Điện tử, lớp 121512); đề nghị đổi GV môn Toán cao cấp A1 lớp 131453 (SV khoa CKĐ).

Hiệu trưởng giao lãnh đạo các khoa/bộ môn có giảng viên được SV góp ý, tổ chức trao đổi rút kinh nghiệm với các giảng viên, yêu cầu phải cải tiến phương pháp giảng dạy, thực hiện nghiêm túc quy chế giảng dạy nhằm đáp ứng yêu cầu của người học.

6. THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC XÃ HỘI
· Liên quan đến các ý kiến của SV về việc thực hiện Chương trình công tác xã hội, Hiệu trưởng trả lời như sau:

Mục đích, ý nghĩa của việc thực hiện Chương trình công tác xã hội đối với SV từ khóa tuyển sinh 2012: Phát huy tinh thần xung kích của SV tình nguyện vì cộng đồng, nhân ái, tương trợ và chủ động góp sức trẻ tham gia giải quyết các vấn đề đang được nhà trường và xã hội quan tâm. Qua đó, nâng cao ý thức trách nhiệm của SV đối với bản thân và cộng đồng. Rèn luyện và nâng cao tính chủ động, sáng tạo, linh hoạt trong hoạt động thực tiễn; hình thành các kỹ năng sống, trau dồi bản lĩnh tổ chức công việc,… cho SV trước khi ra trường.

SV hệ chính quy từ khóa 2012 trở đi phải hoàn thành Chương trình công tác xã hội theo quy định mới được công nhận tốt nghiệp.

Ngày  09  tháng  12 năm 2013, Hiệu trưởng đã ký quyết dịnh số 224 /QĐ-ĐHSPKT-CTHSSV về việc ban hành Quy định tổ chức thực hiện Chương trình công tác xã hội cho SV hệ chính quy. Yêu cầu SV có liên quan căn cứ quy định thực hiện.

7. TÀI LIỆU HỌC TẬP VÀ CÔNG TÁC THƯ VIỆN.

· Liên quan tới công tác giáo trình, tài liệu và phục vụ tại Thư viện: Tăng giờ phục vụ, tăng số lượng giáo trình cũng như sách tham khảo khi SV mượn; không nên giới hạn chủ đề mượn sách; Thư viện không cho mượn sách tham khảo mà chỉ cho mượn sách giáo trình; phòng đọc có 2, 3 đầu sách giống nhau, đề nghị Thư viện chuyển đến phòng mượn để SV có thể mượn về nhà; có tài liệu bị sai,..  Hiệu trưởng trả lời như sau:

Thời gian phục vụ trong ngày từ 7h00 đến 18h00 thông tầm không nghỉ trưa; thời gian mượn tài liệu tham khảo từ 7 ngày lên thành 14 ngày; SV được mượn 6 cuốn sách tham khảo trong thời hạn 14 ngày và 14 cuốn giáo trình trong thời hạn 1 học kỳ để làm tài liệu học tập; việc bổ sung tài liệu tham khảo được Thư viện tiến hành theo định kỳ trung bình 1 lần/ tháng. 

Do điều kiện một số đầu sách có hạn, nên nhà trường khuyến khích SV đến thư viện mượn đọc tại chỗ.

Hiệu trưởng giao trưởng thư viện kiểm tra nếu phát hiện có tài liệu sai phải loại bỏ, thay thế bằng tài liệu khác.

9. Trang web và hỆ thỐng mẠng

· Liên quan đến các ý kiến đóng góp của SV: Nhiều khu vực tự học ngoài trời, wifi không kết nối được (sóng yếu, nhiều modul không có pass, đề nghị ghi rõ modul và pass tạo điều kiện cho SV sử dụng); mạng internet của trường ngày càng yếu! đề nghị Nhà trường nâng cấp cơ sở hạ tầng mạng để thuận tiện cho việc đăng ký môn học,…? (SV của nhiều khoa).

Hiệu trưởng giao trưởng Trung tâm Thông tin máy tính phối hợp với các bộ phận liên quan kiểm tra, xem xét giải quyết và đề xuất các biện pháp khắc phục. Trước mắt, bằng mọi giải pháp không để tình trạng nghẽn mạng xảy ra trong đợt đăng ký môn học học kỳ II/2013-2014 (từ ngày 14 đến 19/01/2014).

10. Cơ sỞ vẬt chẤt phỤc vỤ giẢng dẠy, hỌc tẬp và sinh hoẠt.
· Liên quan đến các ý kiến đóng góp của SV: Máy chiếu khu B xuống cấp, hình ảnh mờ, nhìn không rõ; đề nghị lắp thêm máy chiếu một số phòng học khu A, C,… (SV khoa Điện-Điện tử, In và TT); phòng A313 không có bục giảng nên ngồi phía sau không nhìn thấy? (SV khoa Điện-Điện tử); đề nghị lắp quạt khu vực bục giảng (cho thầy/cô); một số phòng học hệ thống loa, âm li kém nên thầy/cô không dùng được; cách bố trí bảng một số phòng học chưa phù hợp, ví dụ phòng B212 (SV khoa Điện-Điện tử); phòng CDOTO 3 xưởng Nhiệt quạt đã hư hỏng gần hết, chỉ còn 2 cái hoạt động; đề nghị nhà trường lắp thêm quạt tại xưởng Lò hơi và tu sửa lại bàn ghế đã xuống cấp (SV khoa CKĐ); giao diện của xưởng Thiết kế thời trang khá tối, đề nghị có thêm ánh sáng ở lối đi (SV khoa CN May và TT); máy móc trong xưởng bị hư và không sử dụng được, đề nghị Nhà trường/khoa sửa chữa, thay thế (SV khoa CN May và TT). 
SV đề xuất: Trường nên xây dựng một số phòng học chung ngoài giờ cho SV, để sau giờ học trên lớp SV có chỗ tự học và tổ chức học nhóm. Vì sau 17h30, tất cả các phòng học đều đóng cửa, mà học ở ghế đá thì trời tối không thể học tập được (SV khoa XD và CHUD); đề nghị trang bị ghế ở hành lang phòng học để SV đi học sớm có chỗ ngồi trước khi vào lớp (vì các phòng học chỉ mở cửa khi tới giờ học) (SV khoa Đào tạo CLC),...

Hiệu trưởng giao trưởng phòng Quản trị và Quản lý dự án phối hợp với các bộ phân liên quan kiểm tra, xem xét giải quyết và đề xuất các biện pháp khắc phục.

· Về nguyện vọng của SV có nhiều phòng tự học trong mùa thi, Hiệu trưởng giao Trưởng phòng Quản trị và Quản lý dự án phối hợp với tổ Dịch vụ công bố rộng rãi cho SV biết thời gian mở cửa và địa chỉ các phòng tự học để SV sử dụng (kể cả phòng tự học buổi tối).
11. TrẬt tỰ trỊ an và vỆ sinh môi trưỜng

· Liên quan đến trật tự trị an, vệ sinh môi trường, xây dựng môi trường sư phạm, SV đề nghị: Cải thiện vệ sinh trong trường, đặc biệt là các nhà vệ sinh, căn tin; Nhà vệ sinh khu D xuống cấp, đề nghị tu sửa (SV khoa Điện-Điện tử); tại các nhà vệ sinh, nhiều vòi nước bị hư và thường xuyên thiếu giấy vệ sinh. Ví dụ: nhà vệ sinh khu A, B, C (SV khoa CKĐ); vấn đề đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm ở căn tin cần được quan tân hơn nữa (SV khoa CKĐ); nhà trường cần có biện pháp mạnh xử lý các trường hợp vi phạm: hút thuốc lá, đánh bạc, cá cược dưới nhiều hình thức,…
Hiệu trưởng hoan nghênh ý kiến đóng góp xây dựng của SV và chỉ đạo phòng Tổ chức cán bộ,  phòng Thanh tra Giáo dục, phòng Quản trị và QLDA, phòng Công tác HSSV, Trung tâm Dịch vụ SV, Công đoàn trường, Đoàn trường và Hội SV trường,…phối hợp khắc phục và xử lý các trường hợp vị phạm. Báo cáo Hiệu trưởng kết quả giải quyết trong thời gian sớm nhất.
12. KÝ TÚC XÁ SV.
· Liên quan đến các ý kiến của SV một số khoa: Ký túc xá khu D (cơ sở 2) chưa có nhà để xe và các điều kiện khác phục vụ SV, đề nghị Nhà trường sớm khắc phục. Hiệu trưởng trả lời như sau: Việc đưa ký túc xá tại Cơ sở 2 vào khai thác, sử dụng là một một cố gắng lớn của nhiều bộ phận trong và ngoài trường. Tuy nhiên nhiều hạng mục liên quan để phục vụ nhu cầu của SV chưa hoàn tất. Hiệu trưởng yêu cầu Ban quản lý KTX phối với các đơn vị chức năng triển khai sớm các kế hoạch, phương án đã được Hiệu trưởng phê duyệt để nhanh chóng đưa các công trình vào khai thác nhằm phục vụ SV.
13. NGHIÊN CỨU KHOA HỌC.

· Liên quan đến mảng nghiên cứu khoa học (NCKH) trong SV, có một số ý kiến: SV đề nghị thường xuyên tổ chức các cuộc thi thiết kế mạch điện, robot, MCR,… (SV khoa Điện-Điện tử); làm thế nào để xin tài trợ cho nghiên cứu khoa học của SV? (SV khoa CKM); SV muốn tham gia robocon có phải tham gia các lớp huấn luyện gì không? SV đề nghị nhà trường nên tạo điều kiện thêm cho những thành viên đội robocon trong học tập và cả kinh phí? (SV khoa Điện-Điện tử); đề nghị cần thông báo rộng kế hoạch đăng ký, triển khai nghiên cứu khoa học trong SV (SV khoa Điện-Điện tử); SV bày tỏ mong ước được nghiên cứu khoa học nhưng lại băn khoăn vì không biết cách thức đăng ký và điều kiện đăng ký ra sao? Ai sẽ giúp đỡ SV? (SV khoa CN Hóa và TP); SV đề nghị thành lập câu lạc bộ nghiên cứu khoa học của khoa Điện-Điện tử (SV khoa Điện-Điện tử). Hiệu trưởng trả lời như sau:
Tất cả SV của trường đều có thể tham gia thực hiện đề tài NCKH. Nhà trường khuyến khích SV thực hiện đề tài NCKH nên không hạn chế số lượng SV đăng ký. SV tự tìm giáo viên hướng dẫn hoặc liên hệ với khoa chủ quản để đăng ký đề tài.
Cách thức tiến hành như sau: Vào tháng 12 hằng năm, Nhà trường ra thông báo về các đơn vị và đăng lên website của Nhà trường, SV tìm đề tài hoặc gặp giáo viên hướng dẫn tìm hiểu, điền thông tin vào phiếu đăng ký gửi về khoa trước 30/12 hàng năm; chờ kết quả xét duyệt, ký hợp đồng, thực hiên đề tài, báo cáo tiến độ, nghiệm thu đề tài, thanh toán kinh phí.
Kinh phí đề tài NCKH: Mỗi đề tài tham gia sẽ được nhà trường hỗ trợ tối đa là 2 triệu đồng. Ngoài ra khi tham gia các giải thưởng SV NCKH khác như: giải thưởng tài năng khoa học trẻ, Eureka, Vifotech, KHKT Bình Dương… còn được hỗ trợ các kinh phí khác để tham gia.

Các hoạt động hỗ trợ và khuyến khích SV: Tổ chức Hội thảo SV NCKH và phát động phong trào NCKH trong SV, phát động tham gia cuộc thi Robocon và tổ chức một số báo cáo chuyên đề khoa học, các buổi giới thiệu về giải thưởng NCKH đối với SV. Phát hành thông báo các quy định và biểu mẫu của SV NCKH từ bắt đầu đăng ký đến lúc nghiệm thu, thanh toán đề tài về các khoa và đăng lên trang web của Nhà trường. Hỗ trợ và tổ chức cho SV tham gia các cuộc thi: Sáng tạo Robot Việt Nam, Tài năng trẻ Việt Nam, giải thưởng Holcim…. 
14. CÔNG TÁC CỐ VẤN HỌC TẬP 

· Về ý kiến phản ảnh của SV: Đến nay việc bố trí thời khoá biểu cứng cho cố vấn học tập sinh hoạt với lớp mỗi tháng ít nhất 1 buổi vẫn chưa thực hiện được. Chính vì vậy SV ít có điều kiện nhận được tư vấn của cố vấn học tập trong sinh hoạt, học tập và cố vấn học tập đánh giá điểm rèn luyện của SV cũng chưa thật sâu sát. 
Hiệu trưởng chỉ đạo như sau: Do quỹ phòng học tăng lên đáng kể, vì vậy việc bố trí thời khoá biểu cứng cho cố vấn học tập sinh hoạt với lớp mỗi tháng ít nhất một lần có thể thực hiện được. Yêu cầu phòng Đào tạo nghiên cứu triển khai từ học kỳ tới phải bối trí vào thời khóa biểu của các lớp ít nhất mỗi học kỳ phải có 03 buổi để cố vấn học tập và rèn luyện sinh hoạt với lớp.

15. CÔNG TÁC PHỤC VỤ HSSV.

· Liên quan đến công tác phục vụ SV, có một số đóng góp: Nhà giữ xe máy dành cho SV không có mái che (đề nghị làm mái che), nhiều chỗ nền đất lầy lội, bùn (đề nghị lát nền xi măng),…Nhà giữ xe thường xuyên mất mũ bảo hiểm, buổi sáng thường ùn tắc dẫn đến vào học trễ. Nhà giữ xe đạp vẫn chưa phát thẻ xe tháng cho SV; Giá giữ xe quá cao (xe đạp: 1.000đ, xe máy: 3.000đ); đề nghị Nhà Trường xem xét hỗ trợ cho SV (SV khoa Điện-Điện tử, Đào tạo CLC); đề nghị bán vé tháng cho cả xe máy (SV khoa CKĐ); phòng tài chính tiếp SV với thái độ không tôn trọng SV (sử dụng ngôn ngữ không phù hợp môi trường sư phạm); thái độ phục vụ của nhân viên giữ xe, phòng Kế hoạc tài chính, phòng CTHSSV không được tốt (SV khoa Điện-Điện tử); đề nghị cho SV trường tham gia các hoạt động thể thao trong sân cỏ. Và có quy định, quy chế cụ thể để tạo điều kiện cho SV vui chơi (SV khoa CKĐ); hầu như học kỳ nào phòng Đào tạo cũng có lỗi khiến SV phải thiệt thòi và ảnh hưởng đến kết quả học tập (SV khoa CKĐ),…
Hiệu trưởng giao trưởng các đơn vị liên quan nói trên có biện pháp chấn chỉnh thái độ phục vụ của một số cán bộ nhân viên; đề xuất các giải pháp nhằm sớm khắc phục những vấn đề do HSSV góp ý. Báo cáo Hiệu trưởng kết quả thực hiện vào cuối học kỳ II/2013-2014.

13. CHẾ ĐỘ CHÍNH SÁCH ĐỐI VỚI NGƯỜI HỌC

· Liên quan đến chế độ chính sách, SV nêu: Về miễn, giảm học phí đối với các ngành học nặng nhọc, độc hại; SV ở vùng điều kiện khó khăn, thôn nghèo, có được hưởng chính sách ưu tiên nào không; đề nghị cho biết các đối tượng được miễn, giảm học phí theo quy định mới của Chính phủ; SV có cha mẹ có hộ khẩu thường trú tại các vùng có điều kiện khó khăn thì có được miễn giảm học phí không,…(SV một số khoa).

Hiệu trưởng trả lời như sau: Căn cứ Nghị định số 74/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 49/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ Quy định về miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập và cơ chế thu, sử dụng học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân từ năm học 2010-2011 đến năm học 2014-2015, từ năm học 2013-2014: Việc miễn, giảm học phí cho HSSV được thực hiện tại trường nơi HSSV đang học tập.

Đối tượng được miễn học phí: Người có công với cách mạng và thân nhân của người có công với cách mạng theo Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng số 26/2005/PL-UBTVQH11 ngày 29/6/2005, Pháp lệnh số 04/2012/UBTVQH13 ngày 16/7/2012 sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng: Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân, Anh hùng Lao động trong kháng chiến; thương binh, người hưởng chính sách như thương binh, thương binh loại B; con của người hoạt động cách mạng trước ngày 01/01/1945; con của người hoạt động cách mạng từ ngày 01/01/1945 đến trước Tổng khởi nghĩa 19/8/1945; con của Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân, con của Anh hùng Lao động trong kháng chiến; con của liệt sỹ; con của thương binh, bệnh binh; con của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học. HSSV mồ côi cả cha lẫn mẹ không nơi nương tựa. HSSV bị tàn tật, khuyết tật có khó khăn về kinh tế. HSSV là người dân tộc thiểu số thuộc hộ nghèo hoặc hộ cận nghèo theo quy định của Thủ tướng Chính phủ. HSSV là người dân tộc thiểu số rất ít người, ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn và đặc biệt khó khăn (nước ta có 16 dân tộc rất ít người có dân số dưới 10.000 người gồm: La Ha, La Hủ, Pà Thèn, Chứt, Lự, Lô Lô, Mảng, Cống, Cờ Lao, Bố Y, Ngái, Si La, Pú Péo, Brâu, Rơ Măm, Ơ Đu). SV sư phạm (SV học chương trình đào tạo giáo viên kỹ thuật).
Đối tượng được giảm 50% học phí: HSSV là con cán bộ, công nhân, viên chức mà cha hoặc mẹ bị tai nạn lao động hoặc mắc bệnh nghề nghiệp được hưởng trợ cấp thường xuyên.
SV căn cứ Hướng dẫn số 122/HD/ĐHSPKT/CTHSSV ngày 26/8/2013 của Hiệu trưởng V/v thực hiện quy định miễn, giảm học phí để thực hiện.

14. HOẠT ĐỘNG ĐOÀN - HỘI.

· Ghi nhận ý kiến đóng góp của SV về mảng công tác Đoàn-Hội: Đoàn khoa CKĐ hoạt động chưa tốt, ít tổ chức các buổi giao lưu, đề nghị BCH tăng các buổi giao lưu (SV khoa CKĐ); phương hướng và kinh phí hoạt động của Ban văn nghệ Đoàn Trung tâm Việt - Đức (SV TT Việt-Đức). Hiệu trưởng đề nghị Ban Thường vụ Đoàn trường, Ban Thư ký Hội SV trường chỉ đạo, tổ chức thực hiện, kiểm tra, chấn chỉnh và rút kinh nghiệm nhằm tiếp tục đưa các mặt hoạt động của đoàn, hội đi vào thực chất và có hiệu quả hơn

15. HƯỚNG NGHIỆP-TUYỂN SINH-VIỆC LÀM

· Các ý kiến của SV nêu tập trung vào một số vấn đề: Chuyển ngành sau khi trúng tuyển nhập học; học hai chương trình; điều kiện để thi liên thông; vấn đề việc làm, xuất khẩu lao động; việc thi lại đại học và bảo lưu kết quả; tổ chức các lớp kỹ năng mềm; tổ chức các buổi kiểm tra, phỏng vấn thử cho SV trước khi ra trường,…Hiệu trưởng trả lời như sau:
Trường ĐHSPKT Tp. Hồ Chí Minh tuyển sinh theo ngành, nên không giải quyết cho chuyển ngành sau khi thí sinh trúng tuyển nhập học. Trường hợp đặc biệt, SV làm đơn trình Hiệu trưởng xem xét (với điều kiện cùng khối thi, ngành chuyển đến có điểm chuẩn nhỏ hơn hoặc bằng điểm chuẩn ngành đã trúng tuyển và còn chỉ tiêu). 

Điều 17, Quy chế 43 quy định chi tiết về việc học song song hai chương trình. Hiện tại, nhà trường áp dụng chế độ học cùng một lúc hai chương trình cho những SV có nhu cầu và hội đủ các điều kiện. SV có nhu cầu, liên hệ phòng Đào tạo để được hướng dẫn

Về điều kiện dự thi liên thông, theo Thông tư số 55/2012/TT-BGDĐT ngày 25/12/2012:

Người có bằng tốt nghiệp trung cấp nghề, trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng nghề, cao đẳng sau thời hạn 36 tháng kể từ ngày được cấp bằng tốt nghiệp đến ngày nộp hồ sơ thi lên trình độ cao đẳng hoặc đại học phải dự thi 3 môn gồm: một môn cơ bản, một môn cơ sở ngành và một môn chuyên ngành (hoặc thực hành nghề). Cơ sở giáo dục đại học tự ra đề thi và xác định điểm trúng tuyển;

Người có bằng tốt nghiệp trung cấp nghề, trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng nghề, cao đẳng chưa đủ 36 tháng kể từ ngày được cấp bằng tốt nghiệp đến ngày nộp hồ sơ thi lên trình độ cao đẳng hoặc đại học phải dự thi tuyển các môn văn hóa, năng khiếu theo khối thi của ngành thí sinh đăng ký học liên thông trong kỳ thi tuyển sinh cao đẳng, đại học chính quy do Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức hằng năm;

Hiện nay nhà trường thường xuyên tổ chức các lớp kỹ năng mềm; phối hợp với các công ty, doanh nghiệp trong và ngoài nước, tổ chức ngày hội việc làm, giao lưu tuyển dụng,… Đề nghị SV quan tâm theo dõi, tham gia, tận dụng các cơ hội để tìm kiếm việc làm.
16. NHỮNG VẤN ĐỀ KHÁC.

· Hiệu trưởng ghi nhận ý kiến đóng góp của SV: Cần hạn chế âm thanh các chương trình quảng cáo, văn nghệ ở khu vực Siêu thị; nếu được, không nên tổ chức vì gây ảnh hưởng không tốt đến học tập của SV (SV khoa Điện-Điện tử); cần tăng các buổi đối thoại giữa lãnh đạo nhà trường và SV (SV khoa CKĐ); giờ học bắt đầu từ 7h00 là sớm, đề nghị chuyển sang 7h30 (SV khoa Đào tạo CLC). Hiệu trưởng giao phòng Đào tạo, phòng Công tác HSSV, Trung tâm Dịch vụ SV xem xét, đề xuất hướng giải quyết.
                    HIỆU TRƯỞNG



    (Đã ký)

           Nơi nhận:

· Ban giám hiệu;
· Các đơn vị;

· Đăng web;

· Lưu CT HSSV.
Pgs. Ts. ĐỖ văn dũng         

