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TỔNG HỢP BÁO CÁO KẾT QUẢ THỰC HIỆN

Ý kiến kết luận & chỉ đạo của Hiệu trưởng v/v giải quyết các vấn đề

do HSSV đặt ra tại các buổi gặp gỡ đối thoại HKI/2013–2014




 Kính gửi:   

· CÁC ĐƠN VỊ
· HỌC SINH, SINH VIÊN
------------------

Ngày 4 tháng 4 năm 2014, Hiệu trưởng ký Văn bản số 46 /BC-ĐSPKT-CTHSSV yêu cầu trưởng các đơn vị báo cáo kết quả thực hiện “Ý kiến kết luận & chỉ đạo của Hiệu trưởng về việc giải quyết các vấn đề do HSSV đặt ra tại các buổi gặp gỡ đối thoại giữa HSSV với nhà trường học kỳ I/ 2013-2014”.

Căn cứ báo cáo kết quả thực hiện của các đơn vị và qua theo dõi, phòng Công tác HSSV tổng hợp kết quả thực hiện trong toàn trường như sau:

1. Các Khoa/Trung tâm: 

· Thực hiện chủ đề năm học “Phát triển toàn diện, bền vững và hội nhập quốc tế”: Khoa Lý luận chính trị đã tổ chức các cuộc họp và sinh hoạt học thuật để quán triệt cho toàn thể CBVC trong Khoa về tầm quan trọng cũng như những nhiệm vụ trọng tâm của năm học 2013-2014 và 07 chương trình hành động của Hiệu trưởng trong nhiệm kỳ 2013-2018. Khoa XD&CHUD đã rà soát đề cương chi tiết và hồ sơ giảng dạy các môn học theo bộ môn quản lý, phân công giảng viên tham gia các lớp tập huấn về kiểm định chương trình đào tạo để chuẩn bị cho việc kiểm định.

· Triển khai tổ chức đào tạo, nghiên cứu khoa học: 
Khoa Lý luận chính trị: đã tiến hành hiệu chỉnh chương trình đào tạo các môn khoa học lý luận chính trị cho phù hợp với chương trình 150 tín chỉ theo hướng tiếp cận CDIO: bỏ môn học “Chuyên đề lý luận Mác-Lênin”, môn học này không còn áp dụng cho các SV từ khóa 2012 trở đi; tiến hành xây dựng và công bố Mã môn học mới, đề cương chi tiết học phần cho tất cả các học phần do Khoa quản lý; công bố Mã các môn học tương đương và môn học thay thế cho các học phần, tạo thuận lợi cho SV, phòng Đào tạo và Khoa Lý luận chính trị trong quá trình quản lý môn học; lập kế hoạch và chương trình để đưa vào giảng dạy 05 tiết Luật phòng chống tham nhũng (sửa đổi) trong môn học Pháp luật đại cương theo đúng quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Khoa Công nghệ thông tin: khuyến khích các giảng viên tham gia nghiên cứu khoa học (NCKH), đã có kế hoạch tổ chức buổi hội thảo NCKH Khoa nhằm tạo môi trường trao đổi và chia sẻ kinh nghiệm nghiên cứu trong học kỳ này, tất cả các đề tài NCKH của giảng viên đã được nghiệm thu theo hạn quy định, số lượng đề tài NCKH SV đăng ký trong năm nay đã tăng lên rõ rệt. Khoa Cơ khi máy: Các đề tài NCKH được triển khai với nội dung nghiên cứu hướng về chủ đề năm học: “Phát triển toàn diện, bền vững và hội nhập quốc tế” và đã được nghiệm thu. Khoa Công nghệ may và thời trang: Rà soát lại chương trình 150TC ngành TKTT, lập kế hoạch hiệu chỉnh cho khóa 2014 để thông qua Hội đồng khoa học với mục đích cập nhật và tích hợp các môn học cho phù hợp với nhu cầu xã hội, BCN Khoa và Trưởng Bộ môn CNM đã làm việc cụ thể với giảng viên giảng dạy môn Vẽ mỹ thuật về việc cần kết nối hơn nữa giữa kiến thức mỹ thuật với trang phục theo yêu cầu của SV.

Khoa In và Truyền thông đã giải đáp các thắc mắc của SV về việc nhận đồ án tốt nghiệp: Ưu tiên cho SV khá giỏi, đăng ký vào đầu học kỳ II của năm cuối, người hướng dẫn là giảng viên có trình độ thạc sĩ trở lên, có kiến thức về ngành in phù hợp với đề tài. Về môn học thay thế: Môn Hóa lý in chương trình cũ 4TC tương đương với Hóa lý in 3 TC chương trình 150TC. Về tiêu chuẩn xét tốt nghiệp: SV tích lũy đủ 184 TC theo quy chế 43, không nợ môn nào; Từ học kỳ II/2012-2013, SV được kéo dài 4 năm. Công việc chính sẽ làm sau khi ra trường, những môn nào cần thiết cho chế bản?  – Trả lời: Trực tiếp sản xuất in, bao bì; quản lý sản xuất; kinh doanh thiết bị, vật liệu ngành in; Thiết kế, Final Art, CTP, CTF, photoshop, AI, InDesign, PDF… là những môn cần thiết cho chế bản. Khi vô chuyên ngành tụi em có cần học thêm các phần mềm đồ hoạ bên ngoài không? – Trả lời: Không cần, chỉ cần học chăm chỉ học ở trường các em có đủ kiến thức. Về vấn đề NCKH, Khoa In và Truyền thông luôn khuyến khích SV tham gia NCKH và có 03 đề tài SV đăng ký nghiên cứu khoa học năm 2014-2015. 
Khoa Điện – Điện tử đã trả lời một số thắc mắc của SV về đồ án tốt nghiệp: Qua việc làm Đồ án Tốt nghiệp, SV học được cách giải quyết vấn đề gặp phải theo hướng tiếp cận CDIO, biết cách viết một đề cương nghiên cứu, viết đồ án tốt nghiệp, cách thực hiện một poster, cách trình bày trước hội đồng, cách nghe và trả lời câu hỏi, tự tin hơn trước các nhà tuyển dụng; Nhà tuyển dụng cũng rất quan tâm đến đồ án tốt nghiệp mà SV đã hoàn thành. Có phải học kỳ tới trở đi, tất cả các bài giảng của giáo viên bằng English không, nếu có thì Khoa có làm gì để giúp đỡ SV dễ tiếp thu không? – Trả lời: Sắp tới Trường có chủ trương một số môn học phần trình chiếu sẽ bằng Tiếng Anh, còn bài giảng bằng tiếng Anh còn cần một thời gian chuẩn bị cho cả SV và GV. Chương trình học của trường mình quá nặng, khối lượng kiến thức đưa vào trong 1 buổi giảng là quá nhiều, SV không theo kịp, cần giảng kĩ những phần trọng tâm và có ứng dụng trong nghề nghiệp? – Trả lời: Chương trình đào tạo đã giảm tải từ 186TC còn 150TC, theo qui chế 43, 1 tiết lên lớp SV phải tự học ở nhà 2 tiết, các SV phải đọc trước bài giảng để có thể theo kịp trên lớp. SV muốn tham gia Robocon có phải tham gia các lớp huấn luyện gì không, đăng ký khi nào? nhà trường nên tạo điều kiện thêm cho những thành viên đội robocon trong học tập và cả kinh phí? – Trả lời: Khi đăng ký tham gia Robocon, SV sẽ được tham dự các lớp bồi dưỡng do Khoa và Trường tổ chức. Trường và Khoa sẽ hỗ trợ một phần kinh phí thực hiện Robot. Đề xuất thành lập CLB nghiên cứu khoa học của Khoa Điện – Điện tử để giúp SV có thể biết về những phần mềm, định hướng trong học tập? – Trả lời: Khoa đã có dự định thành lập CLB Điện-Điện tử trong thời gian tới. Điều kiện để SV  được làm đồ án tốt nghiệp. Nếu SV không chọn được đề tài thì Khoa có sẵn các đề tài để SV làm đồ án không? Và nếu SV không chọn được giáo viên hướng dẫn  thì Khoa sẽ giới thiệu GVHD cho SV không? – Trả lời: Điều kiện để SV được làm đồ án tốt nghiệp hoàn toàn dựa vào tổng số tín chỉ tích lũy được; về GVHD và đề tài để làm đồ án, bộ môn có gởi danh sách bao gồm GVHD, hướng nghiên cứu và các tên đề tài GVHD đã từng hướng dẫn cho các lớp trưởng của các lớp có SV làm đồ án trong học kì để các bạn SV chọn hướng nghiên cứu phù hợp với nguyện vọng và chuyên ngành của mình. Một số câu hỏi khác liên quan đến chương trình đào tạo (số tín chỉ, ngành học, khối lượng và chất lượng môn học)? – Trả lời: Tham khảo chương trình khung 150tc các ngành do khoa Điện Điện tử quản lý và đã được Hội đồng khoa học Khoa và Hội đồng khoa học Trường thông qua.

· Kế hoạch giảng dạy, quy chế giảng dạy, cố vấn học tập: 
Vấn đề giảng dạy môn Visual Basic của Khoa Công nghệ thông tin: Ban chủ nhiệm Khoa đã họp hội đồng khoa học và đề xuất một số phương án nhằm điều chỉnh phương pháp, nội dung giảng dạy, cách thức ra đề thi. Khoa Công nghệ Hóa học và Thực phẩm đã thực hiện giảng dạy theo đề cương 150 tín chỉ cho hai khóa 2012 và 2013, CBGD trong Khoa đang rà soát đề cương chi tiết theo hướng dẫn chung từ phòng Đào tạo. Khoa vẫn còn một số trường hợp thanh tra ghi nhận vắng dạy vì giảng viên chưa kịp ghi giấy báo bù trước ngày thanh tra đi kiểm tra. Khoa Công nghệ hóa học và thực phẩm công tác cố vấn học tập được thực hiện tối thiểu 2 lần/học kỳ nhằm triển khai và tổng kết các hoạt động trong học kỳ. Bên cạnh đó, việc thông tin các thông báo, quy định, quy chế cũng được cập nhật đến SV thông qua hộp thư điện tử, trang web khoa và facebook. Khoa Kinh tế cũng đã có cuộc họp với cố vấn học tập, yêu cầu cố vấn học tập sát sao hơn với SV, thực hiện nhiều kênh liên lạc với SV như email, điện thoại, facebook… để tư vấn, giải đáp kịp thời những câu hỏi của các em. Khoa cơ khí máy: Mỗi học kỳ BCN Khoa tổ chức họp CVHT 01 lần để nắm tình hình và phổ biến các mặt công tác, lưu ý các mặt tồn tại, triển khai các nội dung mới theo chỉ đạo của Hiệu trưởng.
· Đội ngũ trợ giảng: Khoa Lý luận chính trị đã tiến hành xây dựng kế hoạch bước đầu về chế độ trợ giảng đối với giảng viên, tiến hành triển khai việc xây dựng các tiêu chuẩn, điều kiện và kế hoạch cụ thể để có thể đưa vào thực hiện từ năm học 2014-2015; Tuy nhiên, với đặc thù của khoa là giảng dạy khối kiến thức đại cương, không quản lý SV, không đào tạo SV chuyên ngành Cao đẳng, Đại học và Sau đại học nên việc tìm kiếm đội ngũ làm công tác trợ giảng là rất khó khăn. Khoa Công nghệ Hóa học và Thực phẩm đã có 4 giảng viên đăng ký sử dụng trợ giảng trong học kỳ này cho môn học Hóa đại cương, nguồn trợ giảng từ giảng viên tập sự và SV giỏi; Việc triển khai trợ giảng chưa được thực hiện cho các môn chuyên ngành vì số lượng SV của mỗi giáo viên dưới 100 nên chưa đủ tiêu chuẩn nhận trợ giảng, mặc khác trong học kỳ này quy định nhận trợ giảng chỉ mới áp dụng cho giảng viên có học vị tiến sĩ và các giảng viên thạc sĩ dạy các môn đại cương. Khoa Cơ khí máy đã triển khai chủ trương xây dựng đội ngũ trợ giảng cho các môn học do Bộ môn quản lý, đã tiến hành thí điểm ở một số môn.

· Công tác tổ chức thi và công bố kết quả kiểm tra, thi: Khoa Công nghệ Hóa học và Thực phẩm có sự thay đổi về công tác kiểm tra quá trình trong học kỳ này (các giảng viên chủ động lên kế hoạch kiểm tra để đảm bảo điểm quá trình có tối thiểu 2 cột điểm tương đương 2 bài kiểm tra 50 phút), học kỳ này có 5 môn học được tổ chức thi sớm (nhằm giảm tải cho kỳ thi chính thức), việc tổ chức thi học kỳ chính thức sẽ được thực hiện vào tháng 5/2014 theo đúng kế hoạch từ phòng Đào tạo, việc công bố kết quả thi được thực hiện qua hệ thống mạng của trường với việc nhập điểm từ từng giảng viên trong đúng thời hạn quy định. Khoa Cơ khí máy: Các môn thi của Khoa đều thực hiện theo quy định của nhà trường, việc tổ chức thi nghiêm túc, công bố kết quả đúng hạn và công việc tổ chức thi đều thực hiện báo cáo nghiêm túc cho phòng Đào tạo, phòng Thanh tra giáo dục.

· Hoạt động Công tác xã hội của SV: Khoa Công nghệ Hóa học và Thực phẩm đã tổ chức một số hoạt động Công tác xã hội như thăm hỏi, tặng quà và giúp dọn vệ sinh ở trung tâm khiếm thị Nhật Hồng, hoạt động “Ngày chủ nhật xanh” tại khuôn viên khoa thu hút 50 SV tham gia/mỗi hoạt động. Khoa Cơ khí máy: Việc tổ chức triển khai & đánh giá kết quả hoạt động công tác xã hội của SV từ khoá 2012 diễn ra đều đặn với số lượng tương đối lớn, nhằm tạo điều kiện cho các em hoàn thành số ngày CTXH; Sau mỗi hoạt động đều tiến hành chấm điểm và gửi về phòng CTHSSV; Tuy nhiên việc triển khai hoạt động CTXH của SV từ khoá 2012 thực sự chưa được hoàn chỉnh, vì số lượng SV trong khoa tương đối lớn, trong khi đó đội ngũ cán bộ Đoàn – Hội đa số là SV, nên công tác tổ chức các hoạt động cũng ít nhiều ảnh hưởng tới việc học tập của các em cán bộ Đoàn – Hội, các hoạt động chưa phong phú, kinh phí bị còn hạn chế… Khoa In và Truyền thông:  đã tổ chức gặp gỡ lấy ý kiến và phổ biến mục đích ý nghĩa của chương trình công tác xã hội, Khoa đã phổ biến cho SV khoá 2012 trở đi phải hoàn thành chương trình công tác xã hội thì mới được công nhận tốt nghiệp. Khoa Công nghệ May và Thời trang đã tổ chức “Ngày Chủ nhật xanh” để các SV khóa 2012 và 2013 có điều kiện tham gia hoạt động công tác xã hội theo qui định của Nhà trường.
· Công tác SV và các vấn đề khác: Khoa Công nghệ thông tin đã tổ chức cuộc thi học thuật Mastering IT cấp thành đoàn cho SV Trường cũng như SV các trường bạn, kết hợp với Hội tin học Tp. Hồ Chí Minh tổ chức hội thảo nhằm nâng cao kỹ năng mềm, kỹ năng phỏng vấn cho SV. Khoa Kinh tế đã trả lời một số thắc mắc của SV: Tiền học phí của SV năm nhất có bạn bị nợ 2,6 triệu, có bạn lại dư 4 trăm ngàn trong khi cả hai đều học số tín chỉ bằng nhau? (SV khoa Kinh tế) – Trả lời: vấn đề học phí SV liên hệ trực tiếp với phòng Kế hoạch tài chính vì Khoa không quản lý về học phí. Theo Nghị định số 74/2013/NĐCP ngày 15/07/2013 thì SV có cha mẹ có hộ khẩu thường trú tại các vùng có điều kiện khó khăn thì sẽ được miễn giảm học phí, tại sao đối tượng miễn giảm học phí của trường mình lại không có? (SV khoa Kinh tế) – Trả lời: Khoa Kinh tế đã trả lời cho SV dựa theo Hướng dẫn số 122/HD/ĐHSPKT/CTHSSV về hướng dẫn thực hiện miễn giảm học phí, nếu còn thắc mắc thì SV liên hệ trực tiếp phòng CTHSSV để được trả lời rõ hơn.

· Vấn đề tham quan thực tế, thực tập của SV: Khoa Công nghệ thông tin đã tổ chức 2 buổi giao lưu, phỏng vấn việc làm với các Công ty (Havey Nash, Larion Computing), kết hợp với công ty phần mềm FPT để tổ chức 2 lớp đào tạo những kiến thức chuyên môn cần thiết cho SV chuẩn bị ra trường. Bộ môn CNMT của Khoa Công nghệ Hóa học và Thực phẩm đã tổ chức một đoàn 70 SV tham quan thực tế Nhà máy xử lý nước thải sinh hoạt Đà Lạt, Nhà máy xử lý nước thải tại KCN Amata và rừng sinh thái Bi-doup ở Đà Lạt, bộ môn CNTP đã tổ chức mời đại diện một số doanh nghiệp (tập đoàn Masan, công ty Nestle) nói chuyện chuyên đề và trao đổi kinh nghiệm thực tế với SV năm 3 và năm 4. Khoa Công nghệ May và Thời trang đã tổ chức cho SV ngành Thiết kế thời trang tham quan thực tế tại làng nghề “Dệt Thổ cẩm” và “Gốm Bàu trúc” ở Cam Ranh – Ninh Thuận; phối hợp với một số Công ty May để các SV khá giỏi được thực tập, làm đề tài tốt nghiệp và làm việc khi ra trường.

2. Các phòng ban
Phòng Đào tạo: 

· Chương trình đào tạo: Tiếp tục hoàn thiện chương trình đào tạo 150 tín chỉ  theo hướng tiếp cận CDIO và triển khai áp dụng chương trình mới cho SV khóa 2012, 2013; Phòng Đào tạo đã chủ trì phối hợp với các khoa tiến hành điều chỉnh các môn học trong các chương trình đào tạo theo đề xuất của Hội đồng khoa học các Khoa; Các Khoa đã xây dựng danh mục các môn học tương đương và môn học thay thế của chương trình đào tạo 2008 và 2012; Phòng Đào tạo đang chủ trì cùng với các Khoa triển khai rà soát đề cương chi tiết và kiểm tra hồ sơ giảng dạy các môn học theo chương trình đào tạo 150TC.

· Đăng ký môn học: Các vấn đề liên quan đến đăng ký môn học qua mạng đã được tổ chức thành 2 đợt (một đợt đăng ký, một đợt chỉnh sửa). Đã cải tiến phân luồng đăng ký môn học theo khối kiến thức đại cương và khối kiến thức chuyên ngành, nâng cấp cơ sở hạ tầng mạng nên việc tổ chức đăng ký môn học và hiệu chỉnh đăng ký qua mạng trong học kỳ 2 năm học 2013-2014 không còn tình trạng nghẽn mạng. Việc rút môn học, phòng thông báo theo quy chế 43, SV được phép rút môn học không đóng học phí trong 02 tuần đầu học kỳ, từ tuần thứ 3 đến hết tuần thứ 10 của học kỳ thì SV được phép rút môn học nhưng phải đóng học phí, từ tuần thứ 11 trở đi SV không được phép rút môn học. Việc thay đổi giảng viên là khó tránh khỏi vì sau đăng ký môn học sẽ có sự quy hoạch điều chỉnh về số nhóm lớp môn học (thêm hoặc hủy nhóm), số môn học mở bổ sung theo đề nghị các Khoa trong quá trình đăng ký môn học … Các vấn đề phát sinh trong thực hiện kế hoạch học kỳ, phòng đã phối hợp tốt với các Khoa/Trung tâm và các giảng viên để giải quyết, tuy nhiên vẫn chưa thể đáp ứng tất cả việc mở lớp theo yêu cầu của SV vì nhiều yếu tố khách quan khác nhau. Vẫn còn một số trường hợp tính sai học phí cho SV vì một số lỗi nhỏ trong phần mềm PSC. Phòng Đào tạo vẫn phải giải quyết cho phép dạy bù vào những ngày chủ nhật vì những lý do đặt biệt không thể sắp xếp dạy bù vào ngày thường. 

· Tính học phí cho SV: Việc tính học phí cho SV bằng phần mềm PSC nhìn chung đã ổn định. Tuy nhiên vẫn còn một số trường hợp tính sai học phí cho SV vì SV đăng ký nhầm môn học ngoài chương trình hoặc vì một số lỗi kỹ thuật nhỏ trong phần mềm PSC.

· Thi, kiểm tra: Phòng Đào tạo đã triển khai công tác tổ chức đăng ký các hình thức thi, tổ chức thi sớm cho những môn học kết thúc sớm với kết quả đạt được rất tốt, đáp ứng được yêu cầu, giảm áp lực cho kỳ thi cuối học kỳ của SV; đã ra quy định cụ thể việc tổ chức kiểm tra quá trình và đã áp dụng triệt để tỷ trọng điểm quá trình 50% đối với tất cả các học phần theo chương trình 150TC; Lịch thi học kỳ II/ 2012 – 2013 phòng Đào tạo đã thực hiện và công bố cho SV vào tuần 39 của học kỳ trước ngày thi 02 tuần. Phòng sẽ có thông báo chính thức lịch thi cho SV trên trang web của trường.

· Công bố đáp án: các Khoa đã tiến hành công bố đáp án ngay sau khi thi xong bằng nhiều cách: dán trực tiếp tại văn phòng Khoa, đưa lên trang mạng Khoa,…Tuy nhiên các Khoa vẫn chưa thực hiện triệt để. 

Phòng Công tác HSSV:
Về việc giải quyết chế độ chính sách cho người học. Căn cứ Nghị định số 74/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 49/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ Quy định về miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập và cơ chế thu, sử dụng học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân từ năm học 2010-2011 đến năm học 2014-2015, từ năm học 2013-2014, việc thực hiện miễn, giảm học học phí cho HSSV được thực hiện tại trường nơi HSSV đang học. Kết quả cụ thể như sau: Học kỳ I/2013-2014, tổng số HSSV được miễn giảm học phí và hưởng trợ cấp xã hội: 2.149 HSSV, trong đó diện PVSP: 1.795 SV, miễn học phí: 246 HSSV, giảm 50% học phí: 08 HSSV, hưởng trợ cấp xã hội: 100 HSSV.; Học kỳ II/2013-2014, tổng số HSSV được miễn giảm học phí và hưởng trợ cấp xã hội: 2.030 HSSV, trong đó diện PVSP: 1.679 SV, miễn học phí: 270 HSSV, giảm 50% học phí: 8 HSSV, hưởng trợ cấp xã hội: 73 HSSV.

Cải tiến quy trình cấp phát giấy tờ cho HSSV. Từ tháng 10/2013, Phòng thực hiện quy trình cấp phát giấy tờ cho HSSV như sau: HSSV có nhu cầu cấp giấy tờ hoặc giải quyết các yêu cầu, đến phòng Công tác HSSV trình thẻ HSSV, lấy số, nhận & ghi vào phiếu đề xuất yêu cầu; bộ phận cấp giấy tờ có trách nhiệm kiểm tra, xử lý, in, trình ký, đóng dấu & cấp trực tiếp cho HSSV (không chuyển về khoa/TT). Thời gian giải quyết: Trong ngày, đối với giấy tờ do lãnh đạo phòng Công tác HSSV ký. Cụ thể như sau: HSSV xin buổi sáng, nhận kết quả vào buổi chiều; HSSV xin buổi chiều, nhận kết quả vào sáng hôm sau (nếu xin vào sáng thứ 7, nhận kết quả vào sáng thứ 2 tuần kế tiếp). Ba ngày, đối với giấy tờ do Ban giám hiệu ký. Thời gian trả kết quả cho HSSV: Buổi sáng từ 9h00 đến 11h00; buổi chiều từ 15h00 đến 16h30. Phòng Công tác HSSV thiết kế các mẫu giấy tờ theo nhu cầu sử dụng của HSSV. Giấy tờ cấp cho HSSV được in trực tiếp từ phần mềm quản lý hoặc sử dụng mẫu do phòng tạo sẵn. Qua gần 8 tháng thực hiện, với  13.833 giấy tờ đã cấp cho HSSV với phương châm chính xác, nhanh gọn, kịp thời đáp ứng tối đa nhu cầu của HSSV và đã được đông đảo HSSV đồng tình ủng hộ.

Về việc phối hợp với các đơn vị tổ chức triển khai & đánh giá kết quả hoạt động công tác xã hội của SV. Đến nay đã có 1730 lượt SV tham gia hoạt động công tác xã hội, với tổng cộng 14.410 điểm tương đương 1.441 ngày công tác xã hội quy đổi. Các Khoa tổ chức được nhiều hoạt động để SV tham gia là khoa Cơ khí Máy, Công nghệ hoá & Thực phẩm,....
Về tình trạng vi phạm quy định đóng học phí của HSSV trong học kỳI/2013-2014 còn khá nghiêm trọng với 1037 SV đã bị thi hành kỷ luật.

Phòng Thanh tra giáo dục: 

· Tình hình thực hiện quy chế giảng dạy học kỳ I: có 370 trường hợp bỏ tiết không lý do, 106 trường hợp nghỉ không lý do, 19 trường hợp đi trễ về sớm không lý do.

· Thi học kỳ I: không có trường hợp bỏ coi thi, 4 trường hợp bỏ phòng thi ra ngoài làm việc riêng, 4 trường hợp đi trễ, 6 trường hợp làm việc riêng trong phòng thi (xem báo, tài liệu, sử dụng điện thoại, nói chuyện riêng).

· SV vi phạm quy chế thi: 12 trường hợp bị khiển trách, 7 trường hợp bị cảnh cáo, 10 trường hợp bị đình chỉ và 7 trường hợp do phòng Thanh tra giáo dục bắt.
Thư viện: 

· Về việc cải tiến công tác phục vụ: Thư viện đã phối hợp phát hành và xuất bản 100 đầu giáo trình điện tử để bạn đọc có thể khai thác trên các thiết bị di động: điện thoại thông minh, máy tính bảng, máy tính xách tay. Kéo dài thời gian phục vụ tại thư viện, biến thư viện thành một trong những địa chỉ phục vụ học tập không giới hạn cả về không gian và thời gian: phục vụ thông tầm tất cả các buổi trưa, phục vụ ngày thứ bảy. Tổ chức các hoạt động hỗ trợ học tập như: vận động tài trợ học tiếng Anh, tài trợ khai thác tài liệu điện tử; vận động trao đổi tận dụng nguồn tài liệu sách báo nhàn rỗi trong độc giả. Tăng cường tiện ích khai thác và tra cứu tài liệu trên nhiều trang mạng như: thuvienspkt.edu.vn, ebook.hcmute.edu.vn, thuvien.hcmute.edu.vn, tailieu.vn, scribd.com ; đa dạng hóa loại hình thông tin tư liệu cung cấp cho bạn đọc bên cạnh sách báo in; vận động tài trợ các hình thức tự học, tự nghiên cứu (tailieu.vn, hellochao.vn). Nhân viên thư viện luôn hoàn thiện và nâng cao chất lượng phục vụ.

· Việc tăng thời gian mượn tài liệu tham khảo: Thư viện đã thực hiện tăng thời gian mượn tài liệu tham khảo từ 7 ngày lên thành 14 ngày từ đầu HKI năm học 2010 – 2011, hình thức này vẫn đang được triển khai áp dụng tại Thư viện. Hiện nay, SV có thể mượn 6 cuốn sách tham khảo trong thời hạn 14 ngày và 14 cuốn giáo trình trong thời hạn một học kỳ để làm tài liệu học tập.

· Việc bổ sung giáo trình và tài liệu tham khảo: thư viện tiến hành theo Quy trình Mua sắm thiết bị của Nhà trường. Bên cạnh việc mượn giáo trình và tài liệu tham khảo tại thư viện, nhà trường cũng đã ký kết hợp đồng phát hành toàn bộ gần 100 đầu sách giáo trình và tài liệu tham khảo với các nhà xuất bản như: Ybook.vn, sachweb.vn, alezaa.com và sachbaovn.vn để cung cấp giáo trình và tài liệu điện tử đến đông đảo các nhà nghiên cứu và HSSV trên toàn quốc.

Trạm Y tế: 

Phối hợp tổ chức tiếp đón  SV trúng tuyển nhập học. Tổ chức khám sức khỏe cho 4100 HSSV  khóa mới nhập học. Phổ biến, hướng dẫn thực hiện công tác y tế trường học và chính sách bảo hiểm: cho HSSV mới. Tổ chức 03 đợt làm bảo hiểm y tế HSSV:12.166 thẻ BHYT, hướng dẫn SV làm các thủ tục thanh toán bảo hiểm, điều chỉnh thẻ, cấp lại thẻ trong các trường hợp sai sót, mất thẻ kịp thời. Tổ chức khám, điều trị, sơ cấp cứu bệnh: 585 trường hợp ; sơ cứu, cấp cứu: 56 trường hợp. Kiểm tra định kỳ 02 lần / tháng các căn tin trong trường về việc thực hiện VSATTP, không để xảy ra các trường hợp ngộ độc thực phẩm trong trường. Kiểm tra và  cấp thuốc sơ cứu : 77 tủ thuốc các xưởng thực tập, P. thí nghiệm. Trạm y tế đã phối hợp với TTYTDP Quận Thủ Đức phun thuốc diệt côn trùng 02 đợt cho 16.000 m2 KTX cơ sở 2 và phun 01 đợt tăng cường vào đầu tháng 3 trên diện rộng toàn trường tại tháng cao điểm có phát sinh bệnh sốt xuất huyết trong trường. Hướng dẫn, tuyên truyền công tác phòng bệnh theo mùa: sốt xuất huyết, cúm, sốt phát ban... Phối hợp với y tế địa phương tham dự các buổi chuyên đề về công tác VSMT, Phòng chống các bệnh lao, lây nhiễm, công tác VSATTP, VSPD.

Phòng Quản trị & Quản lý dự án: 

· Đề nghị lắp quạt khu vực bục giảng cho thầy/cô (SV Đ-ĐT) – Trả lời: phản hồi này nên để Thầy/Cô đề nghị sẽ hợp lý hơn vì tại các phòng học hiện nay đều có trang bị quạt.

· Một số phòng học hệ thống loa, âm li kém nên thầy/cô không dùng được (SV Đ-ĐT) – Trả lời: phòng QT&QLDA đã cho bộ phận phụ trách kiểm tra khắc phục. Nếu có hư hỏng bất thường hoặc do thời gian sử dụng mà hệ thống loa, âm li không dùng được, đề nghị báo ngay cho phòng QT&QLDA xử lý. Hiện nay, nhà trường có kế hoạch hỗ trợ một lần hệ thống âm thanh cá nhân cho mỗi cán bộ giảng dạy.

· Cách bố trí bảng một số phòng không phù hợp, ví dụ phòng B212 (SV Đ-ĐT) – Trả lời: Khu B có 18 phòng học bố trí bảng theo kiểu này theo thiết kế ban đầu khi lắp máy chiếu. Nếu trường cho phép, phòng Thiết bị vật tư sẽ lắp màn chiếu vải thay cho bảng mica, phòng QT&QLDA sẽ dời bảng phấn vào giữa.

· Phòng CDOTO 3 xưởng Nhiệt chỉ còn hai quạt hoạt động; đề nghị Nhà trường lắp thêm quạt tại xưởng Lò hơi và tu sửa lại bàn ghế đã xuống cấp (SV CKĐ) – Trả lời: phòng đã làm việc với khoa CKĐ, bộ môn Nhiệt và khoa CKĐ đã làm đề xuất cho phòng sửa chữa hoàn tất.

· Giao diện xưởng Thiết kế thời trang khá tối, đề nghị có thêm ánh sáng ở lối đi 

(SV CNM-TT) – Trả lời: vì tiết kiệm điện nên khoa CNM-TT đã tắt đèn khi không cần thiết;

· Đề nghị trang bị ghế ở hành lang phòng học để SV đi học sớm có chỗ ngồi trước khi vào lớp (SV CLC) – Trả lời: Trường sẽ không trang bị vì sẽ làm ảnh hưởng đến giờ lên lớp khi SV lớp khác đến ngồi gây mất trật tự trong giờ học của lớp đang học bên trong.

· Trường nên xây dựng một số phòng học chung ngoài giờ cho SV, để sau giờ học trên lớp SV có chỗ tự học và tổ chức học nhóm. Vì sau 17giờ 30, tất cả các phòng học đều đóng cửa, mà học ở ghế đá thì trời tối không thể học tập được (SV khoa XD và CHUD) – Trả lời: việc xây dựng một số phòng học chung ngoài giờ cho SV, để sau giờ học trên lớp SV có chỗ tự học và tổ chức học nhóm là không nên vì chúng ta nên tận dụng tối đa cơ sở vật chất đã có, phòng QT&QLDA sẽ phối hợp với đơn vị chức năng (Tổ DV và Bảo vệ) bố trí các phòng tự học cho SV khi có nhu cầu nhưng các lớp hoặc nhóm học tập phải có đề xuất và trình Khoa quản ngành thông qua.

· Về nguyện vọng của SV có nhiều phòng tự học trong mùa thi – Trả lời: Phòng QT&QLDA sẽ phối hợp với đơn vị chức năng (Tổ DV và Bảo vệ ) bố trí các phòng tự học, công bố cho SV tại bảng thông báo các Khoa trong mùa thi.

· Nhà vệ sinh khu D xuống cấp, đề nghị tu sửa (SV Đ-ĐT) – Trả lời: phòng QT&QLDA đã kiểm tra và trao đổi với Ban chủ nhiệm khoa Điện-Điện tử đều có kết luận là hiện trạng nhà vệ sinh khu D vẫn còn sử dụng được bình thường, chưa cần phải tu sửa.

· Nhiều vòi nước hư hỏng và thường xuyên thiếu giấy vệ sinh tại các nhà vệ sinh khu A, B, C (SV CKĐ) – Trả lời: Phòng QT&QLDA thường xuyên cử nhân viên kiểm tra điện nước tại các khu vực công cộng trong trường để khắc phục các hư hỏng. Vì vậy, phòng hoan nghênh khi SV báo cho phòng những hư hỏng của vòi nước để kịp thời khắc phục. Vấn đề giấy vệ sinh, trường chỉ cho lắp một cuộn tại mỗi buồng vệ sinh trong một ngày, nếu đã sử dụng hết thì ngày hôm sau mới lắp giấy mới. Đề nghị các em tự khắc phục. 

Trung tâm Thông tin:

· Kế hoạch phủ sóng Wifi các khu học tập của SV: dự kiến đến đầu tháng 9/2014 hệ thống WiFi sẽ được phủ sóng đến các khu học tập cho SV trong toàn trường. 

· Trang bị hệ thống Wifi: Hiện tại chỉ có WiFi phủ sóng tòa nhà Trung tâm: HCMUTE-STUDENTS và HCMUTE-TEACHERS, các khu khác chưa có. Lý do: TRng tâm đang tập trung vào triển khai giải pháp cho hệ thống mạng lõi, hệ thống Server quản lý đào tạo và Hệ thống đăng ký môn học, nhân lực CNTT trình độ cao của Trung tâm rất ít. Bên cạnh đó, để đảm bảo hệ thống WiFi hoạt động đồng bộ, hiệu quả phục vụ với số lượng SV rất đông cần có giải pháp toàn diện chứ không đơn thuần là mua thiết bị về gắn vào sử dụng. 
Ghi chú: Còn một số đơn vị không có báo cáo 
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TRƯỞNG PHÒNG CÔNG TÁC HSSV
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     NGUYỄN ANH ĐỨC

Nơi nhận:

· Ban giám hiệu;






· Các đơn vị;

· Đăng web;

· Lưu CTHSSV.
