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TỔNG HỢP Ý KIẾN ĐÓNG GÓP CỦA HSSV 

--------------------- 

Kính gửi:   CÁC ĐƠN VỊ
Thực hiện kế hoạch số 47/KH-ĐHSPKT-CTHSSV ngày 04/4/2014 của Hiệu trưởng về việc Tổ chức gặp gỡ đối thoại giữa lãnh đạo Khoa/Trung tâm với học sinh, sinh viên (HSSV) học kỳ II năm học 2013-2014, đến nay các đơn vị đã tổ chức xong. Các đơn vị đều có sự chuẩn bị và tổ chức khá chu đáo. 

Tại các buổi gặp gỡ, có nhiều lượt ý kiến của HSSV được nêu ra. Lãnh đạo các đơn vị đã trả lời thẳng thắn, nghiêm túc các ý kiến của HSSV. Biên bản cuộc gặp gỡ đối thoại cùng các ý kiến của HSSV đã được các đơn vị chuyển về phòng Công tác HSSV.    

Phòng Công tác HSSV tổng hợp những vấn đề mà HSSV đã nêu như sau.

Tổng hợp các ý kiến của HSSV theo các nhóm nội dung

1. Chương trình đào tạo và triển khai kế hoạch đào tạo

· SV đề nghị: Cần có quy định và công bố công khai rộng rãi danh mục các môn học tương đương, thay thế giữa chương trình cũ và chương trình mới (150TC) (SV khoa In & TT).

· SV phản ánh: Môn Lý có liên quan gì đến ngành CN May? SV thấy môn Lý không có vận dụng gì trong ngành May? Tại sao phải học? (SV khoa CN may &TT). 
· SV phản ánh: Nhiều khoa trong trường đã tổ chức cho SV đi tham quan thực tế các công ty doanh nghiệp, vậy Trung tâm có kế hoạch cho SV đi tham quan công ty không- khi SV đã học gần xong năm thứ hai? (SV TT Việt – Đức); Sinh viên CNTP khóa 2012 hỏi: khi học môn Nhập môn ngành Công nghệ Thực phẩm, giáo viên có hứa là cho SV đi tham quan nhà máy nhưng đợi mãi không thấy được đi? (SV Khoa CNHH&TP); Đề nghị cần tạo điều kiện cho SV tham quan và tiếp xúc với môi trường doanh nghiệp (SV Khoa Điện-Điện tử); Đề nghị cho SV đi tham quan Công ty nhiều hơn (SV khoa ĐT CLC); 
· SV đề xuất: Đề xuất khoa liên hệ với các doanh nghiệp, tổ chức các buổi gặp gỡ, giao lưu đối thoại giữa các doanh nghiệp và sinh viên nhằm tạo cơ hội cho các sinh viên có cơ hội nắm bắt được các yêu cầu đối với sinh viên chuyên ngành kinh tế mới ra trường (SV khoa Kinh tế); Lớp có đăng ký đi tham quan Công ty, học kỳ II sắp kết thúc nhưng SV vẫn chưa được đi tham quan (SV khoá 2013 khoa CN May &TT).
· SV đề nghị: Nên bố trí thời gian học các môn hệ sư phạm hợp lí hơn để có cơ sở làm khóa luận tốt nghiệp cùng lúc với hệ kỹ sư (SV Khoa CNTT).

· SV phản ánh: Khóa 2013, số tín chỉ học kỳ đầu học theo lịch cứng quá ít, thời gian rảnh nhiều, đề nghị tăng số tín chỉ (SV khoa CKM).

· SV đề nghị: Cần tăng cường các lớp Kỹ năng mềm cho SV (SV Khoa Điện-Điện tử).
· SV đề nghị: Sắp xếp thứ tự các môn học trong chương trình hợp lý hơn (SV khoa ĐT CLC).
2. Đăng ký môn học và thời khóa biểu

· SV phản ánh & đề nghị: Hiện tại trong chương trình đào tạo đại học và cao đẳng có một số môn cùng mã, khi SV cao đẳng đăng ký học trả nợ theo lớp ĐH thì giáo viên bắt SV phải có đơn xác nhận của TTVĐ, SV đề nghị bỏ thủ tục phiền phức này (SV TT Việt – Đức).

· SV phản ánh: Môn học chưa công bố điểm mà đã vào thời gian đăng ký môn học của học kỳ tiếp theo là chưa hợp lý, đề nghị phòng Đào tạo xem xét! (SV Khoa Điện-Điện tử). 
· SV đề nghị: Môn học tiên quyết: Ví dụ như SV Khoa CLC có học 05 học phần Anh văn, nhưng khi SV rớt AV1, AV2 vẫn đăng ký học AV3, AV4 được. Kính đề nghị Nhà Trường có biện pháp giải quyết để tránh trường hợp SV học vượt sai chương trình đào tạo (SV khoa ĐT CLC).
· SV đề nghị: Ngày đăng ký môn học và hạn kết thúc đăng ký cần dài hơn nữa (SV khoa CKM).
· SV hỏi: Học kỳ 2 đúng ra lớp em học TT nguội nhưng không có vậy HK 3 có đăng kí được không? (SV khoa CKM).
· SV nhiều khoa hỏi: Việc mở lớp học hè năm nay như thế nào? (SV của nhiều khoa); Sinh viên muốn mở lớp học lại trong hè, không đủ số lượng nhưng tự nguyện đóng học phí đủ theo 1 lớp 20 sinh viên thì có được mở lớp không? (SV khoa Kinh tế).
· SV nhiều khoa đề nghị: Học kỳ hè/2013-2014, Nhà trường/Khoa nên mở nhiều lớp (cả lý thuyết & thực thực tập) để SV đăng ký học (SV nhiều khoa); Nhà trường có mở lớp học lại trong học kỳ hè không? Bao nhiêu SV thì được mở lớp? (SV TT Việt – Đức).

3. Thi, kiểm tra

· SV Đề nghị: Nhà trường phải có giải pháp để đánh giá được tính công bằng giữa các SV giữa các lớp, trong cùng một môn học khi điểm quá trình là 50% và cuối kỳ là 50% (SV khoa CKĐ).

· SV phản ánh: Tại sao khoa không mở khóa luận mỗi học kỳ một lần để tạo điều kiện cho sinh viên làm khóa luận tốt nghiệp? (SV Khoa CNTT).

· SV hỏi: Điều kiện để làm đồ án tốt nghiệp? Và Đồ án tốt nghiệp sẽ làm theo nhóm hay làm cá nhân? (SV Khoa XD&CHUD); Đề nghị cần phổ biến và giải quyết những vấn đề về đồ án tốt nghiệp cho SV cuối khóa và cách thức chọn SV làm ĐATN? (SV Khoa Điện-Điện tử); Thời gian nộp khóa luận tốt nghiệp khóa 2010, cách chấm điểm? Một số SV không đủ điều kiện làm khóa luận tốt nghiệp nhưng tha thiết và mong muốn được làm khoá luận để củng cố kiến thức cũng như trang bị một số kỹ năng cần thiết. Mong khoa tạo điều kiện cho những đối tượng trên vì họ có thể hoàn thành tốt và đảm bảo chất lượng của đồ án (SV Khoa CNTT); Số tín chỉ tích luỹ đủ để đăng ký làm đồ án tốt nghiệp?, SV kéo dài có cơ hội làm đồ án TN không? Nếu thi TN thì thi những môn nào? (SV khoa CKĐ); Điều kiện để xét học tốt nghiệp là gì? Trong một lớp có bao nhiêu SV được làm đồ án tốt nghiệp? (SV khoa CN May & TT).
· SV hỏi: Nếu rút môn học thì bảng điểm cuối khoá thể hiện như thế nào? Có ghi rõ số lần rút môn học hay không (SV khoa CKĐ).

4. Quy chế, quy định

· SV hỏi: Việc nộp chứng chỉ tiếng Anh TOEIC 450 điểm (áp dụng từ khoá 2012 trở đi) mỗi cá nhân SV tự đi thi ở ngoài rồi nộp điểm về hay trường sẽ mời Trung tâm Khảo thí tổ chức thi trong trường? (SV Khoa CNHH&TP).
· SV hỏi: Bộ không chấp nhận Chứng chỉ Sư phạm của các trường đại học vậy trường mình thì như thế nào? (SV khoa CKM).
· SV hỏi: Đối với sinh viên từ khóa 2012 đã học và có điểm của các môn Anh văn 1, Anh văn 2, Anh văn 3 và bây giờ đạt được chứng chỉ Toeic 450 thì có được sửa điểm các học phần này lại được không? (SV Khoa XD&CHUD).
· SV đề nghị: Hiện nay việc đóng học phí được chia thành hai đợt. Và những SV chưa đóng học phí đợt 1 cũng bị kỷ luật. Nhà trường có thể xem xét không xét kỷ luật cho những trường hợp này không? (SV Khoa CNTT).
· SV hỏi: Sau khi hoàn thành xong chương trình đào tạo mà chưa hoàn thành 6 bài lý luận chính trị có ảnh hưởng gì không? Có được xét & công nhận TN không? (SV khoa CNTT, CKĐ,...).
· SV hỏi: Nếu hoàn tất các môn học thì có thể xin tốt nghiệp trước thời hạn được hay không? SV có phải làm đơn gì không? Nếu muốn cải thiện môn học thì có cải thiện được không? (SV khoa CKĐ).
· SV hỏi: Nghe nói SV khóa 2012 khi hoàn thành chương trình Anh văn của trường tức là tương đương với Toeic 450 mà không phải lấy chứng chỉ. Đồng thời cũng có thông tin, khi tốt nghiệp phải có chứng chỉ Toeic từ 450. Đề nghị giải thích & cho biết thêm thông tin về phương thức và thời gian thi Toeic (SV khoa CN May & TT).
· SV hỏi: Hình thức nhận tiền học bổng và trợ cấp xã hội đã thay đổi? Nếu đúng vậy, nhờ Thầy/Cô giải thích thêm cho SV biết về cách thức mới này? (SV khoa CN Hoá &TP, khoa Kinh tế).
5. Công tác quản lý giảng dạy, phương pháp giảng dạy của GV, cách học của SV

· SV phản ánh: Môn Laplace nhiều SV học thấy khó hiểu; Có một số môn học đại cương chưa có giáo trình cụ thể cho SV (Lý 2, Hóa đại cương); GV dạy môn Lý 1 ở học kỳ I cho lớp 131512 dạy quá nhanh, khó hiểu. Tỉ lệ SV rớt của lớp là 34/39. Đề nghị xem lại và có biện pháp giúp đỡ để các em học tốt hơn (SV Khoa Điện-Điện tử).
· SV góp ý: Nên đầu tư vào chất lượng giảng dạy hơn là cơ sở vật chất (SV khoa Đào tạo CLC).
· Nguyện vọng của SV: Hiện tại, vấn đề ngoại ngữ rất quan trọng. Bộ môn Cơ điện tử có nhiều giảng viên học từ nước ngoài về, giỏi chuyên môn và ngoại ngữ. SV thấy một số sách nước ngoài thuộc chuyên ngành viết rất chi tiết và minh họa cụ thể, rõ ràng nên đọc rất dễ hiểu. SV hy vọng các Thầy/Cô trong bộ môn có thể giảng dạy chuyên ngành bằng tiếng Anh để SV có dịp được tiếp xúc với các giáo trình và tài liệu nước ngoài. Sau này có thể dễ dàng tra cứu thông tin, cập nhật được các kiến thức mới nhanh hơn (SV khoa CKM).
· Đề nghị Trường tăng cường trợ giảng (SV Khoa Điện-Điện tử). 

· SV phản ánh: Môn học PLD & môn Cơ sở tự động dùng slide bằng tiếng Anh, nhiều SV không hiểu được kiến thức. Kính mong thầy/cô dùng song ngữ; Đề nghị các thầy cô trong khoa nên dạy các môn chuyên ngành bằng song ngữ (SV Khoa Điện-Điện tử). 

· SV phản ánh: Môn Cơ lưu chất ƯD chỉ có 2TC nhưng nội dung SV cần tiếp thu quá nhiều, GV dạy bài nhanh (SV khoa CKĐ).

· SV đề nghị: Nên tăng cường nhiều buổi báo cáo học thuật có liên hệ doanh nghiệp để bổ sung kiến thức thực tế cho SV (SV khoa CKĐ).

· SV đề nghị: Giảng viên nước ngoài giảng dạy Tiếng Anh cần chia lớp theo trình độ; đồng thời đưa tiếng Anh trực tuyến và kết hợp giảng dạy truyền thống (SV khoa ĐT CLC).

· SV phản ánh: Chúng em học với cô Trần Thanh Hương. Chuyên môn của cô rất giỏi nhưng cách dạy của cô chưa hợp lý. Cô tạo cho SV rất nhiều áp lực, cô yêu cầu SV hoàn thành khối lượng bài tập rất lớn trong 1 tuần cũng như trong học kỳ. SV phải làm bài tập của cô và những môn khác nên học rất cực. Vì thế SV phải học với tinh thần đối phó. SV mong muốn cô điều chỉnh lại để SV có tinh thần học tốt hơn (SV khoa CN May&TT).

· SV phản ánh: Cùng một môn học, lớp được chia thành 2 nhóm với hai giáo viên dạy. Tiêu chí và số lượng bài tập giáo viên ra khác nhau. Như vậy, những bạn học với giáo viên có lượng bài tập nhiều sẽ thiệt thòi hơn. Tại sao giữa hai giáo viên không có sự thống nhất? (SV khoa CN may &TT).
6. Về việc thực hiện Chương trình công tác xã hội đối với SV hệ chính quy từ khóa 2012.
· SV hỏi: SV tham gia 01 ngày hoạt động CTXH thì được bao nhiêu điểm? SV tham gia hoạt động từ thiện bên ngoài có được chứng nhận các ngày tham gia đó là ngày CTXH không? (SV TT Việt – Đức).
· SV đề nghị: Nhà trường/Khoa/Đoàn/Hội cần tạo điều kiện cho SV thực hiện công tác xã hội và các chương trình công tác xã hội cần tổ chức chất lượng, đúng nghĩa là công tác xã hội (SV Khoa Điện-Điện tử).
· SV hỏi: Nếu tham gia tiếp sức mùa thi ở các tỉnh (có tổ chức tiếp sức mùa thi) thì SV có được tính ngày công tác xã hội không? Nếu được thì thủ tục đăng ký như thế nào? (SV khoa CKĐ).
· SV phản ánh: Tại sao “Ngày chủ nhật xanh” lại tổ chức vào ngày thứ bảy? Thứ 7 có nhiều SV đi học khó đăng ký tham gia, mà SV muốn đăng ký tham gia để được tính ngày tham gia công tác xã hội; Các ngày tích lũy điểm CTXH trong khoa còn ít. Nên tăng hoạt động tích lũy điểm CTXH (SV khoa CKĐ).
· SV phản ánh: SV gặp khó khăn trong việc tham gia CTXH, không có thông tin Đoàn trường về việc tổ chức tham gia CTXH (SV khoa ĐT CLC).
7. Cơ sơ vật chất phục vụ giảng dạy, học tập và sinh hoạt

· SV phản ánh & đề nghị: Máy chiếu khu B mờ, quạt xuống cấp, đề nghị sửa chữa nâng cấp; Đề nghị nhà Trường xây dựng nhà thi đấu đa năng (SV Khoa Điện-Điện tử).
· SV phản ánh & đề nghị: Bình nước nóng – lạnh tại xưởng nhiệt bị mất nước lâu ngày mà vẫn chưa được sửa chữa; Đề nghị cải thiện hệ thống quạt trong các phòng tại xưởng nhiệt. Do nhiệt độ trong phòng quá nóng, gây khó khăn trong quá trình học tập (SV khoa CKĐ).

· SV đề nghị:  Bãi giữ xe của sinh viên quá nhỏ trong khi số lượng xe gửi lại quá đông. Đề nghị nhà trường mở rộng thêm một bãi giữ xe nữa dành cho sinh viên (SV khoa XD&CHUD); Đề nghị Nhà trường tráng bê tông bãi giữ xe của SV (SV khoa ĐT CLC).
· SV phản ánh & đề nghị: Phòng học khu A2, bảng và màn hình chiếu bị ánh sáng làm chói và mỏi mắt, khó nhìn. Đề nghị gắn thêm rèm che để SV nhìn bảng rõ hơn; Thiết bị phòng thực tập còn hư, thiếu nhiều – Môn Trang bị Điện Điện tử; Điện tử cơ bản; Máy chiếu khu E1 bị mờ, SV khó theo dõi; Đề nghị Trường trang bị thêm các ổ cắm điện trong các phòng học (SV khoa ĐT CLC).
· SV phản ánh: Có những phòng học hệ thống âm thanh, điện có vấn đề như phòng A3-201, hoặc có phòng quạt bị hư toàn bộ, phòng rất ngộp (như phòng A305) (SV khoa Kinh tế).
· SV phản ánh: Xưởng May có một số máy bị hư: máy may, máy vắt sổ làm ảnh hưởng đến việc học. Nhiều SV sử dụng chung một máy rất tốn thời gian; Hiện tại, xưởng may rất nóng, SV kiến nghị gắn thêm quạt (SV khoa CN May &TT).

8. Trang web & hệ thống mạng

· Đề nghị nhà Trường nâng cấp Wifi các khu C, D, A, B (SV Khoa Điện-Điện tử).
· SV phản ánh & đề nghị: Phòng tự học khu A3 không bắt được sóng Wifi, gây khó khăn cho việc tìm kiếm thông tin trong học tập. Đề nghị trang bị thêm Wifi; Wifi khu E1 hoàn toàn không bắt được từ HKI/ 2013-2014, SV đã nhiều lần gửi kiến nghị lên Ban chủ nhiệm Khoa nhưng chưa thấy giải quyết (SV khoa ĐT CLC).
· SV phản ánh: Mạng wifi của trường sử dụng không ổn định, vào chậm, có lúc không vào được, khó khăn cho việc học tập, sinh hoạt của sinh viên (SV khoa Kinh tế).
9. Ký túc xá.

· SV đề nghị: Đề nghị Nhà trường sớm xây dựng căn tin cũng như các điều kiện cơ sở vật chất khác ở khu KTX mới nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho SV trong sinh hoạt & phục vụ học tập (SV Khoa Điện-Điện tử và một số khoa).
10. Nghiên cứu khoa học

· SV phản ánh & hỏi: Đề nghị triển khai nghiên cứu khoa học trong SV; SV tham gia NCKH có được ưu tiên gì về học tập hay không? Nếu bảo vệ nghiên cứu khoa học không được thì sản phẩm đó sẽ làm gì? Tiền hỗ trợ có phải hoàn lại không? Nếu thành công thì sao? (SV Khoa Điện-Điện tử).
· SV hỏi: Khi SV khoa CNTT có tham gia đề tài NCKH tại khoa khác đã được hỗ trợ thì có được khoa CNTT hỗ trợ không? (SV Khoa CNTT).
· SV đề nghị: Việc tiếp xúc với NCKH của SV năm nhất và năm 2 còn hạn chế, khoa nên có phòng trưng bày những sản phẩm NCKH của SV để SV có điều kiện tiếp xúc nhiều hơn (SV khoa CKĐ).
· SV đề nghị: Nên có nhiều CLB chuyên ngành hơn để đông đảo SV được tham gia (SV khoa CKM).
· SV hỏi: SV muốn tham gia nghiên cứu ở các phòng TN Mở (Open LAB), CLB khoa học trẻ… để học tập thì đăng ký như thế nào? (SV khoa CKM).
11. Công tác phục vụ & hỗ trợ HSSV

· SV phản ánh: Nhà xe thường bị kẹt, có lúc phải xếp hàng dài để vào bãi xe (SV Khoa Điện-Điện tử).
· SV phản ánh: Dãy phòng học tầng 3 khu B, buổi trưa học thời tiết nóng nhưng cửa sổ lại bị khóa, không mở được (SV khoa CKĐ và một số khoa).
· SV hỏi: Nếu em có khó khăn trong cuộc sống, cần được người có kinh nghiệm giúp đỡ. Nhưng gia đình em ở quá xa. Vậy em có thể gặp ai để được giúp đỡ? (SV khoa CNTT).
12. Trật tự trị an & vệ sinh môi trường
· Đề nghị trồng thêm nhiều cây xanh và đặt ghế đá trong khuôn viên trường (SV Khoa Điện-Điện tử).
· SV phản ánh & đề nghị: Nhà vệ sinh tầng 3 khu E1 rất dơ, cửa không khóa được; Nước uống các khu không sạch; đề nghị cải thiện hệ thống cấp nước tại các phòng vệ sinh nam Khu E1 (SV khoa ĐT CLC). 
13. Chế độ chính sách

· SV đề nghị: Đề nghị tăng mức học bổng khuyến khích cho SV (SV Khoa Điện-Điện tử). 
· SV đề nghị: Đề nghị giảm học phí học lại (SV khoa ĐT CLC).
· SV hỏi: Sinh viên vùng cao có được miễn, giảm học phí hay không? (SV khoa Kinh tế)
· SV hỏi: Việc xét học bổng đánh giá theo tiêu chí nào, có công bằng với SV kéo dài và SV học đúng thời hạn? (SV khoa CKM).
· SV hỏi: Tại sao môn Quy hoạch tuyến tính là môn học lần đầu theo chương trình học mà chúng em lại phải đóng 180.000 đồng/1 tín chỉ? (SV khoa Kinh tế).
14. Hoạt động Đoàn, Hội, Đội cờ đỏ, Câu lạc bộ.
· SV hỏi: Việc SV thi 6 bài lý luận chính trị gặp sự cố do hệ thống mạng sẽ được giải quyết như thế nào? (SV Khoa CNHH&TP); 6 bài LLCT nếu đã có bằng từ cấp 3 thì  có phải học nữa hay không? (SV một số khoa).
· SV phản ánh: SV rất thích tham gia các hoạt động ngoại khóa của Đoàn khoa như cắm trại, hội thi văn nghệ chào mừng các ngày lễ lớn, các sinh hoạt học thuật. Nhưng hiện tại Đoàn khoa chưa hoặc rất ít tổ chức các hoạt động này. Vậy sau này khoa mình có thể tổ chức các hoạt động đó không ạ? (SV Khoa CNHH&TP).

· SV phản ánh: Các thông tin thông báo từ đoàn khoa gửi về còn chậm. Cần có kênh thông tin chính thức giữa BCH khoa, đoàn khoa để tiện trao đổi và giải quyết các vấn đề liên quan trực tiếp đến SV (SV khoa CKĐ).

· SV đề nghị: Cần có nhiều câu lạc bộ tiếng Anh hơn nữa trong trường để SV có cơ hội nâng cao trình độ giao tiếp tiếng Anh (SV khoa CKM).
· SV phản ánh: SVđã tham gia Đoàn và đóng đoàn phí đầy đủ. Tại sao trên trang cá nhân của em và nhiều bạn khác hiển thị thông tin là không tham gia (SV khoa CN May&TT).

· SV đề nghị: Chương trình Trình diễn thời trang được SV ngành thời trang tổ chức hàng năm. SV có nguyện vọng được tổ chức chương trình theo quy mô lớn, số lượng vé bán ra tăng lên. Tuy nhiên, người tham gia bị giới hạn do có quy định về lượng vé bán ra. SV mong muốn chương trình sắp tới sẽ không bị giới hạn số lượng vé bán (SV khoa CN May &TT).
15. Hướng nghiệp – Tuyển sinh – Việc làm

· SV đề nghị: Quý thầy cô vui lòng chia sẻ kinh nghiệm để dễ xin được việc làm sau khi tốt nghiệp? (SV Khoa XD&CHUD).

· SV hỏi: Ngành KCN ra trường xin việc có cơ hội lớn không? (SV khoa CKM); Trong ba chuyên ngành, chuyên ngành nào ra trường kiếm việc dễ hơn và lương khá hơn?; Sau khi tốt nghiệp, ra trường công việc chính của SV làm gì, mong thầy/cô nói chi tiết cho SV được rõ? (SV khoa In-TT).
· SV hỏi: Em có thể học song song 2 chương trình một lúc không? (SV khoa CN May &TT)
· SV hỏi: Khi nào trường mình có chương trình đào tạo thạc sĩ ngành kỹ thuật nhiệt? Chương trình cụ thể như thế nào? (SV Khoa CKĐ).
· SV đề nghị: Cần tổ chức nhiều buổi hội thảo về nghề nghiệp tương lai cho SV sắp ra trường (SV khoa CKM).
· Sinh viên Khoa Kinh tế có thể học thêm văn bằng 2 không? (học song song) Nếu có thể chúng em có thể học những ngành gì? Có thể học song song với ngành Sư phạm tiếng Anh không? (SV khoa kinh tế).
· SV hỏi: SV cần phải trang bị kỹ năng gì khi chuẩn bị tốt nghiệp? (SV khoa Kinh tế).
· SV hỏi: Sau khi ra trường, em có nguyện vọng về quê làm việc. Tuy nhiên, nhiều người cho rằng em nên đi làm ở những công ty lớn trước để lấy kinh nghiệm, sau đó về quê xin việc làm. Một số vị trí công việc em dự định sẽ làm nhưng không biết tên. Thầy Cô vui lòng cho em biết tên một số công việc cụ thể tại các công ty May (SV khoa CN May &TT).
16. Những vấn đề khác

· SV đề nghị Nhà trường xem xét: Thời gian kết thúc tiết học buổi chiều là 5h50, quá trễ cho 1 số bạn sinh viên có đi học những lớp ban đêm như học Anh văn, Tin học, các lớp nghiệp vụ trên thành phố (SV khoa Kinh tế).

· SV hỏi: Sau khi tốt nghiệp, em có dự định ở lại trường giảng dạy. Vậy em phải có những điều kiện gì? (SV khoa CN May &TT).
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